You are on page 1of 48





Sudanese, moved to US in 1986.

Worked for Farooq Mosque (part of Khidmat, see also 187) and Shalabi recuriting Muslims and
money for jihad (165-167)

Went to Peshawar once Shalabi told him to do so, given name of Abu Bakr Sudani at
guesthouse, was trained militarily at Khalid Ibn Walid camp end of 1988 or 1989 (167-174)

Went to Areen guesthouse in Afghanistan, met Abu Hajer al Iraqi and UBL there, both of whom
lectured on jihad (at that time against Soviets) (175-178)

After two months of fighting at front, and some time at Bait al Ansar guesthouse and elsewhere,
received two weeks of training at Farook camp on Islam, and then training on how to be a trainer
at Abu Bakr al Sadeek camp, and then more military training at Jihad Wai camp. (180-185)

Azzam-UBL split. After Russians left, UBL said he wanted to unite Muslim world under one
Caliphate and to change Arab governments. (188-190)

Around 1989 (or 1990, see 202), Abu Ayoub al Iraqi came to Khost and talked about starting a
group called AQ to continue the jihad, Fadl invited to join. Others with Abu Ayoub al Iraqi on
this project included Abu Faraj al Yemni; Zawahiri (Abdel Moez); Fadhl el Masry; Abu Hafs al
Masry (aka Abu Hafs el Khabir); Abu Burhan; Abu Musab al Saudi; and Izzildine. (190-194).

Papers were handed otu on the AQ agenda, i.e., jihad (though no target specifically mentioned),
and discussed bayat, i.e., be ready for jihad and to obey the emir, even if you think the task is
haram (forbidden) (196-201).

Fadl pledged bayat at the meeting and signed papers for Abu Ayoub, Banshir, and Abu Hafs.
UBL was leader. He was the third person to sign the papers; this was AQ's first organizational
meeting (201-204 - but compare p. 508)

Structure of AQ: Emir and different committees. Shura council. Some leading members of that
cotHicii over time were Atef; Zawahiri; Abu Far) al Yemeni; Abu Fadhl al Makkee; Sheikh Said
el Masry; Qaricept al Jizaeri (Nigerian); Abu Ayoub al Iraqi; Khalifa al Muscat Omani; Saif al
Liby; Abu Burhan al Iraqi;, Said al Sharif (Abu Mohamed al Masry). (204-207)

Under council were different committees, including military committee (training, buying
weapons). Emir of that committee was Banshiri, and under him were Atef, Saif al Islam al
Masry, Abu Hafs aLMansouri, Abu Khaleed al Madam. (208-209)
Other committees included money and business committee (run at that time by Abu Fadhl al
lakkee and Abu Hammam al Saudi); fatwah and Islamic study committee (members included
Abu Saad al Sharif Abu Mohamed Saudi; Abu Faraj; Abu Qutada; Abu Ibrahim al Iraqi Hajer
(Abu Hajer al Iraqi?); Dr. Fadhl el Masry; and Dr. Abdel Omez [sic, i.e., Moez/Zawahiri)); and
media committee that put out daily and weekly newspapers in Hyatabd (Abu Musab Reuter)
(209-211). Also, the money committee included an office for false passports and other travel
documents (Hamzalla al Liby; Abu Yasser al Jazairi (Algeria), aka Abu Yasser al Sirir; and Abu
Abd al Sabbur) (214-215)). Zawahiri ran fatwa committee and shura council, as well as running
Egyptian Islamic Jihad "under AQ." (221).

Islamic Army is another name for Al Qaeda. (212).

Fadl traveled to Egypt and Sudan for AQ, was instructed by Abu Talal el Masry to shave beard,
wear cologne, etc. Used false passport. (212-214)

AQ moved to Sudan.

Abu Ubaidah al Iraqi, Ayoub al Iraqi, Abu Fadl al Iraqi, Abu Unays al Saudi, and Abu Hassan al
Sudani (Ali Haroun) started talking about the Russians leaving Afghanistan, that Sudan was
better location in Arab world, and that Islamic National Front were good people. UBL sent four
people (Abu Hamman al Saudi, Abu Hajer al Iraqi, Abu Hassan al Sudani, and Abu Rida al Suri)
to Sudan to look into it. Abu Hajer then lectured on benefits of moving, and AQ relocated end of
1990. (215-219)

Fadl and others rented houses and farms in Sudan; farms were for military training. On AQ
orders and with AQ money, Fadl bought one farm in Khartoum north, another in Port Sudan
(220-223). When EIJ used real explosives on farm in Khartoum north, local police were called,
"but we call the intelligence office because we have relationship with them," and the latter called
off the local police but did take Fadl and others to jail and warn them not to use real explosives.

AQ relationship with Sudan: Fadl worked with Sudanese Intelligence Service with UBL's ok,
specifically in delegation office, to detect potential spies for other countries coming to Sudan
ostensibly for jihad. UBL ok'd this in 1992, and Fadl did it thru 1994. Also, AQ (i.e., Wadi al
Aqiq company) received a letter from President Bashir of Sudan exempting them from import
duty and Customs or police inspections. (233-239)

AQ businesses: Wadi al Aqiq was mother company; also, export/import (Ladin International);
Taba Investment (currency exchange) (run by Abu Hassan al Sudani); Hijra Construction (built
roads; bought explosives) (run by Shrif al Din Ali Mukhtar; Abu Hassan al Sudani; Abu
Hammas al Saudi; Abu Rida Suri; and Abu Hajer); Themar al Mubaraka (this company ran farm
used both for military training and crops; explosives trainer Salem el Masry was there, and so
was Saif al Islam el Masry, and Saif al Adel, who was another explisves trainer; and Abu Tulha
al Sudani); a fruit and vegetable company; and Al Qudrat Transportation (238-246)

In Khartoum, AQ had farms, residential houses, and offices. Fadl worked in McNimr Street
office, which had 8-9 rooms and was used beginning in 1991. UBL had an office there, but he
later moved to a new Wadi al Aqiq office elsewhere in Khartoum; when he left, Abu Hassan al
Masry and Dr. Mubarak al Doori took over the office (they ran Tehmar al Mubaraka); al Qubashi
the Sudani had the next office, succeeded in 1993 by Sheikh Sayyid el Masry; other inhabitants
of the offices included Abdel Rahman Somali; Omar al Makkee; Motassem Sadeek Abu Sashl
(chief of the companies); Dr. Sharif al Din Ali Mukhtar; Abu Fadhl al Makkee; Fadl; and Khalid
Ali Waleed. Not all of them were AQ members. Fadl shared office with Abu Fadhl al Makkee.
Fadl received 2 separate salaries, one of which was for work on companies, and the other from
Sheik Sayyid al Masry for being AQ member. Nonmembers received only one salary. AQ
members also received food and medical expenses. Fadl helped Sayyid el Masry with the
payroll. (246-256)

AQ members got paid different wages, a source of discontent. Fadl complained to UBL, who
justified the differentials. (255-258).

Fadl's payroll/business job was given Abu Dijana al Yemeni and Hage (Abdallah Lubnani) in
1993. Eventually, AQ members were paid at main AQ guesthouse in Khartoum. UBL spent
most of his time in the guesthouse, which was used for prayer and to talk about jihad/Islam/AQ.
AQ also had farms in Khartoum and a supply hangar, and AQ members would meet at Soba farm
every Thursday about jihad. Refresher military training took place there. (258-264)

In 1991, Fadl learned of AQ's position toward US. A few months after the Iraqi invasion of
Kuwait, it was said that the US Army should leave the Gulf. A fatwa was issued that AQ cannot
let the US army stay in the Gulf and "take our oil, take our money, and we have to do something
to take them out. We have to fight them." This was said by UBL, Abu Hajer, and Saad al
Sharif. (264-266)

Another fatwa against US presence in Gulf at end of 1992. And then another fatwa relating to
US presence in Somalia (end of 1992 or 1993). And yet another fatwa against US presence in
Mecca and Medina. In the context of Somalia, Abu Hajer said don't worry about killing
innocent people when attacking US (citing Ibn Tamiya) (267-270)

Abu Fadl al Macee told Fadl that in the move to Sudan AQ was planning to bring anti-tank
rockets and Stinger missiles from Afghanistan/Pakistan to Sudan on a rented Sudan Airways
cargo plane. (272-274)

Although Abu Ayoub al Iraqi was first emir of AQ, he was replaced by Banshiri (who reported
to UBL) (276-277)

Two people were determined to be informants for foreign governments, and one was killed, the
other jailed (per Fadhl al Makkee and Banshiri)

In big guesthouse in Riyadh City in Khartoum, Banshiri and UBL and Abu Talha al Sudani
spoke about Somalia. Banshiri spoke of desire to fight US, and told Fadl to be ready to go to
Somalia if called on (he wasn't). UBL said US come to Horn of Africa and "we have to stop/cut
head of the snake." Abu Talha Sudani told Fadl at end of 1993 that he was going to Somalia
with Saif al Islam el Masry, Abu Mohamed al Yemeni, and others. Abu Talha was morar
ilist. When Atif returned from Somalia, he told Fadl that "everything happening in Somalia
, it's our responsibility," i.e., AQ's responsibility (referring apparently to the killings of US
soldiers). Abut Talha the Sudani got a money reward for his work in Somalia. (279-285)

Sometimes Fadl's passport not stamped when he left Sudan - if he didn't want another country
to know he had been in Sudan, the delegation office would walk him thru at the airport so his
passport would not be stamped. (285-286)

Abu Fadl al Makkee and Abu Hajer al Iraqi spoke of need for Shia-Sunni unity against Western
enemy. There was a meeting at the guesthouse in Riyadh City/Khartoum between UBL, other
AQ, a Sudanese scholar named Hamadabi, and a Shia Sheik named Nomani who ran a
proslytizing Iranian government office in Khartoum. AT the meeting, it was agreed to unite
against the Western enemy. After that, Abu Talha al Sudani and Saif al Islam el Masry went to
South Lebanon to traine with Hezbollah. Abu Talha said the training was very good, and
brought back tapes. Training on to how to blow up tall buildings. Abut Jaffer el Masry also
went on this training, and Salem el Masry. (The latter two were trainers at Jihad Wai camp.)
And Saif Adel also went with them. (287-291)

Fadl traveled to a section of Khartoum with Abu Hajer al Iraqi and learned AQ was trying to
help the Sudanese govt. manufacture chemical weapons (apparently for use against the rebels in
Southern Sudan). (291-293)

AQ had a relationship with IG, each helped the other with its agenda. There was also
overlapping membership, e.g., Abu Yasser el Masry. IG wanted Islamic govt. in Egypt. Fadl
never provided them with weapons. There was discussion within AQ of doing something to US
because of blind Sheik's arrest, but nothing was done, and some AQ members left the group for
that reason. (293-296)

GIA [?] from Algeria also belonged to AQ (Algerian leader within AQ was Qaricept al Jazairi),
and Libyan Fighting Group was within AQ (dual members included Saif al Liby, Abu Jaffar al
Liby, Abu Anas al Liby, Hamzallah al Liby, and Abu Abdel Qader al Liby), and a group from
Yemen trying to make an Islamic govt. there (leader of Yemeni group was Saif Islami Jannubi),
and Egyptian Talah e Fatah (headed by Zawahiri), and Syrian Jammat el Jihad al Suri (headed by
Abu Musab al Suri). Also efforts to help the Chechen Muslims. (293-300)

Abu Fadl al Makkee said AQ had camps and people in Chechnya. There was a guesthouse in
Turkey, and from there to Baku, where AQ operated a "relief organization there that bought
weapons and smuggled AQ people into Chechnya to train Chechens. It cost $1500 to smuggle
an AQ person with a Kalashnikov to Chechnya. (300-302)

Hage traveled to Baku, and told Fadl he was going over there to import bikes. Fadl disbelieved
him, at which point Hage just smiled and didn't say anything. (303-305)
Abu Fadl el Makkee told Fadl about AQ opening a London office, i.e., the Advice and
Reformation Committee ("group for advice and call"). Fadl was told this was only for AQ
members from Saudi. London was staffed by Abu Khalil al Madam in early 1994, and he was
replaced by Abu Mahdi al Saudi in 1994. Abu Habib al Tunisi, who ran AQ's newspaper, faxed
The London office. (305-307)

AQ in Khartoum maintained contact with AQ in Damazine in South and wiht Port Sudan on
coast by radio, because it was safer. Abu Hajer al Iraqi and a Sudanese army officer provided
the radio. UBL used a satellite phone (308)

Fadl went to Keny end of 91 or early 92, at direction of Banshiri, and was told to get Kenyan and
Pakistani visas. Met in Kenya by Abu Quaibada el Masry and a Somali, passed on papers and
envelope from Banshiri, and was directed to go to Pakistan, which he did. After a few months
was recalled to Sudan. (308-313)

Went to Budapest and Zagreb for AQ (313-316)

Went to Jordan early 1993 to deliver $100,000 to Abu Akram Urdani. Abu Ali group (jihad
group in Damazine under AQ umbrella working in Palestine and Jordan ~ also in Damazine).
Traveled under Sudanese passport with a different name, and was assisted in leaving Sudan at
the airport. Money came from Abu Fadl who brought it from Shamal Bank. In Jordan, Abu
Akram Urdani talked to a Customs person, who then did not check Fadl's bag. Fadl delivered
the money. (316-319)

AQ smuggled Kalashnikovs on camels to Egpt to Jihad group. (320-321)

Jihad group very influential in AQ, non-Egyptians would complain. This first occurred in
Peshawar. Banshir and Atif both Jihad group. UBL denied any favoritism. (321-324)

Abu Muaz el Masry was a member of AQ and of Jihad, and is expert on dreams. (324-325)

Abu Anas al Liby ran AQ's computers. Mohaned Shabana was AQ specialist on media. Usama
Azmarai is a Saudi AQ member who had a rep for bravery against Russians in Afghanistan. Abu
Dijana al Yemeni (aka Abdallah a Yemeni) was trained by Fadl at McNimr Street. Khalid el
Masry very good with tanks, member of Islamic Jihad and AQ. (325-327).

Jamaat a Jihad Eritrea was a group in AQ focused on changing Eriterean govt. Fadl and Banshiri
brought money to Shek Arafa, its leader, who had a guesthouse in Khartoum. $100,000. (327-

Fadl worked with Qatar Charitable organization around 1993, it was run aby an AQ/Islamic
National Front member, Abdullah Mohamed Yusef, and he was in Afghanistan. That person
would give money to AQ, help with travel and documents; he gave $20,000 for "one of the
attack[s] outside of Sudan", and he would also help the Eritrean Jihad group. (329-330)

UBL had an account under his name Bank Sharnl, Khartoum. AQ also had accounts under Fadl
al Makkee (Madani Sidi al Tayyib); Abu Rida al Suri (Nidal); Abu Hajer al Iraqi (Mamdouh
Salim); and Fadl shared an account with Abu Fadhl (al Makke); and Abdouh al Mukhlafi from
Yemen, a UBL bodyguard, also had an account. These accounts were in several Sudanese
banks; other accounts in London, Malaysia, Honk Kong, and Dubai. (332-335)
Fadl became involved in moving weapons and explosives around 1993, to help Islamists in
South Yemen (Saif Islam Jannubi group) fight communitsts. There were four crates of weapons
in Soba farm hangar. Fadl, Abu Naem al Liby, and Abu Ali (Abu Ali worked Islamic National
Front, and Sudanese delegation office, as well as helping AQ security), and went to Port Sudan,
to an army base. The Sudanese Army then took them to the port, to an AQ boat, and loaded
them onto the boat. He was told that the shipment included explosives to Ibn al Mubarak al
Sharqawi in Saudi Arabia. Fadl believed that that some of these weapons would be used against
the US Army in Saudi. (335-342)

Stipulation: govt. doesn't contend that anything in those crates was in fact ever used against US
military in Saudi (i.e., Fadl's believe was elicited as impeachment material) (342-344)



In 1993, AQ received Khartoum Tannery from Sudanese govt. in payment for Hijra Construction
Co. building a road. (350-352)

In 1992, there was a discussion with UBL and others on business difficulties, and UBL said "our
agenda is bigger than business.... we need to help the govt. and the govt. help our group, and
this is our purpose." (352-353)

AQ assisted Defaa al Shabi (the Islamic National Front army) by buying them weapons and other
equipment. AQ also trained rebel group "Jebba Moro" (MILF? MLF?) in the Phillippines, per
"Osama Azmarai" [is this Walid Khan?] and Abu Talha a Sudani. AQ also provided help to
Tajik group Hezbe Nahda to change Tajik govt. The "Azmarai group" was sent to the Afghan-
Tajik border to train them. (353-355)

AQ heard from Sheikh Fazhil ur Rahman of assistance to a Pakistani group in 1991. AQ also
had an AQ guesthouse in Lebanon during 1992. (356)

Zawahiri was known as "ustadh," i.e., teacher. (357)

Fadl became involved in effort to buy uranium end of 1993/1994. He was told to check out
whether someone named Mobruk (a former President of Sudan) had uranium to sell. Mobruk
steered him to someone named Basheer, who asked for $1.5 million. He and Abu Rida al Suri
are shown a cylinder 2-3 feet high. AQ wants to buy the cylinder and check it with a machine
from Kenya. Fadl is given $10,000 for his efforts (not necessarily by AQ, I don't think). Does
not know whether AQ in fact bought it. Was told by an Islamic National Front person that the
uranium was going to be checked out in Hilat Koko. (Also discussed the attempt to build
chemical weapons to win the Sudan civil war). (357-366)

Fadl was warned by Mohamed al Nalfi (aka Abu Musab al Sudani) and by Zawahiri not to go
Egypt, that he was on their radar screen after "two brothers" were arrested in Egypt and talked.

Military coup in Sudan in June 1989. Fadl spied on the former president (Saddiq al Mahdi) for
Sudanese intelligence, who was trying to kill him. The delegation office of part of Sudanese
intelligence and part of Islamic National Front. (372-382) (re: attempt to killMahdi, see also

Fadl embezzled about $110,000 from AQ and lied about it. When forced to admit it, he only
paid back about $25-30,000. UBL told him he had to pay it all back. (382-390)

He then left Sudan, approached USG thru US embassy in third country in 1996. Initially
withheld fact that he stolen money from UBL during debriefmgs. (Three weeks of debriefings,
followed by more debriefings in Europe with FBI/DOJ). (391-398, 418)

Fadl pled guilty pursuant to plea agreement, in witness protection program (399-403, 417).


Judge notes he is releasing two opinions, including one on decision to permit admission of
statements made in Kenya and South Africa, "except for the statemetns made by Mr. Al-'Owhali
prior to his receipt of oral Miranda rights." There is also classified appendix under seal. (413)

Hage had an office in McNimr Street. (418-419). AQ people who worked at McNimr Street got
paid there, not all AQ people (419)

Wadi al Aqiq offices had two floors. Themar al Mubarraka business moved there. UBL had
office on second floor, and so did Sharif al Din Ali Mukhtar. Mubarak al Door had an office on
the first floor. (420).

Was told Abu Hajer al Iraqi was not a member of AQ, but in fact Abu Hajer was among the AQ
people and anything could be discussed in front of him (420-421)

Atif went to Somalia twice. First time after a Fatwah against US presence on Horn of Africa,
Atif went to Mogadishu and came back with a report. This was around 1993. Atif said it
wouldn't be easy, but they should start, and if it went well, "we go bigger." (421-423)


(First by defense counsel for Odeh)

UBL was one of the first Arabs to come to Afghanistan to fight the Soviets (430-431). Mektab
al Kidmat established around 1987 by UBL and Azzam to help fighters coming to Afghanistan.
(432) (Doug has note that date is probably wrong)

Al Qaeda first established in 1989 (?), and UBL had been in Afghanistan at least four years
before that (434)
kfore 1989, no talk of US as enemy. Talk started before AQ move to Sudan (435)

AQ's agenda began to change when UBL became interested in moving to Sudan (436)

June 1989 is when Islamists took over in Sudan (437). AQ moved there gradually between 1989
and 1991 (438)

There were classes in Afghanistan on how to obtain false passports, and this was a specialty
within AQ (439-440)

Sometimes forgers would create entirely new false passport, sometimes they would take a photo
of the person who wished to travel and put it in a passport. (440-441)

In Sudan, after 1991, Sudanese govt. gave AQ a couple hundred Sudanese passports (441-442)

In traveling, AQ members might dress and carry things to disguise their Islamist tendencies, and
also use bribes (442-443)

was third person to join AQ; was below shura council; but was trusted and given responsbility.

In 1991, estimates that AQ had maybe 1000-2000 members, perhaps less (444-445)

people at top knew everything that was happening; activities were supposed to be
compartmented re: lower level people, but they might hear loose talk in a guesthouse. One
example of compartmentation is the trip Fadl took to Kenya, when he was told he was moving
there and only when he got to Kenya was he told to move to Pakistan. (447-452)

Abu Musabal Surree was a member of the Shura Council. (452)

Doesn't remember if Azmarai al Sudi was on Shura Council; but he did tell US during debriefs
that Shura had 31 members and one of them was Azmarai Al Sudi (453-454). [Again, is this
Wali Khan?]

AQ bought radios thru the Sudanese Army, and UBL had a satellite phone that might have cost
$80,000. AQ in Sudan had sophisticated communications (454-455)

confusing testimony of 1994 AQ discussion re: blowing up US Embassy in Riyadh City [is this
Riyadh, or Riyadh City in Khartoum?]

Confusing testimony on whether he told US agents that UBL misinterprets Koran to justify
violence (458-459)

(Cross examination by Owhali - 459)

In addtion to Fadl's plea agreement, he also signed an agreement to start talking with the govt.
5n Nov. 6, 1996(460-461)

"Al Qaeda" is full name of group. (462)

When Fadl swore bayat, he agreed, if asked, to kill innocents and to die (462)

Fadl heard that AQ was thinking about blowing up embassies in 1994; and he also, in 94,
participated in buying uranium to make a bomb (464)

AQ did not think Saddam Hussein is real Muslim, but "hard to say" whether AQ liked or disliked

AQ would talk about death of million Iraqis, including 500,000 children; that US has troops in
Saudi; that US troops were occupying Somalia; that US controlled certain Arab govts.. And all
these things are true. (But compare 482-483). AQ also talked about US breaking treaties, and
about US bombing Iraq. AQ believed that if enough Americans were killed, US would stop
bombing Iraq. (466-471)

jihad is duty of Muslims to protect other Muslims from invasion, and if a fatwa issues that you
believe is Islamically correct, must engage in jihad. (480-481)

In 1988, UBL lectured against Saddam. (485)

Fadl joined AQ because of its focus on jihad. Discussion of "jihad" (but Fadl not Islamic
scholar). (486-489)

AQ had lots of people willing to die (493-494)

(Cross exam by Khalfan Mohamed -495)

Fadl was in US in 1987-1988 at Faruq Mosque and was told that a good Muslim should go to
Afghanistan to protect his brothers there. (495-496)

So he went to Peshawar and got training in Khalid Ibn Walid Camp - training in regular
weapons and in Islamic religion (498-499)

Then training in Areen camp, and finally Areen guesthouse in Pakhtia State, Afghanistan.
Guesthouse final stop before front. (499-500)

Heard Abu Hajer al Iraqi lecture at the guesthouse back in 88. (500-501)

Abu Hajer, aka Mamdouh Mahmud Salim, was scholar, fighter, and was expert in electroni
communications. Salim lectured that war in Afghanistan was an obligatory jihad (502-503)

Abu Hajer was still with AQ when Fadl left AQ (503)

Fadl fought at front, then back to Peshawar to Ansar guesthouse, and this led to one of his roles
for AQ, i.e., vouching for people (503-505)

He also trained at Khost, in Farouq camp, and received religious instruction there, including on
need for one united Muslim entity under a Caliphate. (505-506)

UBL started AQ after Soviet defeat to work towards Caliphate. Fadl was one of the first people
involved with UBL and AQ. Fadl was third person to sign up for AQ in Farouq camp, though
others may have signed up earlier elsewhere. (507-508)

He moved up in AQ. AQ structured like pyramid. At top was UBL. Below UBL were shura
council, and then different committes: "regular" committee, financial committee, media
committee, and fatwah committee. And below the committees there are mnay people involved in
AQ. Personnel would shift from committee to committee. (510-512)

Banshiri was head of military committee. Salim was on shura council and in charge of
communications equipment and on fatwah council - helped with important decisions. Salim
went to Sudan to help decide on moving there, also was very close to UBL (514-515) (also,
Salim was a powerful speaker, 526)

And Abu Hajer came back from Sudan, recommended moving there in lecture at Farouq Camp
in Khost, and AQ goes there (515-517)

And Abu Hajer would speak in Sudan at Thursday meetings and explain religious basis for AQ
actions, e.g., should not be any religion other than Islam in Arab countries (Yemen, Saudi,
Kuwait, Iraq, Bahrain, Qatar, Muscat, Jordan, Palestine). (517)

And Abu Hajer (citing Ibn Tamiyeh) said it was ok to kill civilians in jihad - if they're good they
go to heaven, and if they're bad, they go to hell, where they belong. (519-521)

Fadl was a good businessman and became more and more trusted - he knew that making money
for AQ would go to buy weapons to kill people, including southern Sudan, Yemen, Egypt, Saudi,
US, Cyprus, and "all over the world," to kill people in the name of Islam. (522-524)

And Fadl also directly involved with weapons; went to Helat Koko in Khartoum with Abu Hajer
in 93/94, to a place where (he was told) chem. weapons were being made. Contined to work for
AQ knowing that money from his businesses went to, inter alia, chem. weapons (524-526)

Around 94, talked to Atif about plan to bomb embassy in Riyadh. (527)

Uranium purchase - Abu Jaffar al Tayar (Egyptian), said it's easy to kill more people with
uranium, can make a huge bomb. AQ was going to test it to see if it was good enuf to kill a lot
of people (528-529)

Calls himself high-ranking member of AQ (531-532)

Stipulation: USSR invaded Afghanistan in Dec. 79; Muslims formed mujahideen to fight them;
Soviets left Afghanistan in Feb. 1989; from shortly after invasion, thru Sept. 1991, US provided
military support to the Afghan mujahdeen thru [Pakistan], including Stingers. (539-540)



(Cross by Hage - 888)

Fadl went to Sudan for AQ end of 89 at UBL's requeset to rent houses and establish companies.
"We have agreement between the group and the govt." Sounds like Sudanese law only allowed
Sudanese nationals (like Fadl) to hold title to land in Sudan. (889-891)

He went back and forth from Pakistan to Sudan, and traveled for AQ to other places as well.
UBL bought Fadl a house in Sudan in 92. (Sounds like he basically moved to Sudan in 91).

Between 89 and 91, Fadl did different jobs. Had an office at McNimr Street from establishment
of Wadi al Aqiq around end of 89. (893) His non-AQ salary came from Taba or Laden
International. (894)

In 89-91, did a lot of things, including getting Islamic training and refresher training. (894)

Became assistant to Madani Al Tayyib, aka Abu Fadhl al Makkee, in Sudan around 91 .(895)

Tayyib ran the businesses, but also in AQ, so sometimes he gave Fadl business, sometimes
instructed him to go for training, etc. Supervised him in business but also Fadl's emir in the
group. (896)

Discusses prodcuts AQ would trade in, and imports of tractors adns trucks (897-900). Discusses
businesses and number of employees (e.g., more than 600 in construction company alone).
(Note: here Al-Ikhlas company is described as mother company -1 thought that was Wadi al
Aqiq). (900-904)

Seems to say that there was AQ guesthouse in Cyprus, in addition to business office (904)

Business required a lot of travel, which would be easier for people with US passport (905)

Abu Rida had US passport, and Abu Khadija was German citizen. (907)

Fadl stopped working for Tayyib and started working for Abu Rida, and later worked for Tayyib
again. Hage's arrival allowed Fadl to leave Tayyib and start working for Abu Rida, once Fadl
trained Hage. (907-909)
Hage started traveling abroad on business instead of Abu Rida (909-910).

More discussion of prodcuts - "There was an awful lot of business oing on in the Bin Laden
businesses" (911-913)

Abu Dijana Abdallah al Yemeni also worked in the businesses, was trained by Fadl, Sayyid el
Masri, and Bushra Yasin (909)

In 1994, Fadl went to work for "delegation office," which vetted people coming into Sudan from
other groups (912-914)

he also started working for another company, al Sargani, an umbrella company he owned but
belonged to INF, and used as umbrella for other work (914-915)

would be June 93 when Said al Masry arrived at McNimr St. (915)

left Sudan for good in 96 — Syria, Jordan. Went to see AQ member Abu Ahram al Urdani. Left
not only because of stolen money, but also concerned about NIF (915-916)

Spent 30 days talking to USG in late 96, and expressed hope that USG would help him establish
an opposition party against NIF (916-917)

from Jordan tried to go to Israel to ask Israelis to give him money, but went to Lebanon instead
to see if he could sell a book on NIF (917-918)

went back to Damascus to apply for refugee status (918)

went to Eritrea and talked to Sudanese opposition (920)

then went to Saudi Arabians, discussed assassinating UBL with Saudi govt, and proposed a plan
to kill UBL (920-921). Saudis told him to go to Asmara and wait, but decided to go to US
Embassy (in Asmara, apparently) because he didn't trust the people he was dealing with in the
Saudi govt. (921-924)
when Fadl started talking to US, he saw their interest in UBL. Fadl with UBL 9 years (926-927)

told US investigators he had trained with Ramzi Yousef, and he did in fact see him in Sada camp
on Afghan/Pakistani border. Anything in US interrogation reports to the contrary is inaccurate

worked as UBL bodyguard. Told US he was UBL's "security chief for one year - this was true

"We work in the business, we work in security, we work in training, in the camps. We do
different jobs." (935)
st met UBL in 88 (935)

Influenced by Bin Laden/Azzam Jihad magazine (940). He took (Shalabi's) request to go to

Afghanistan as an obligation/order -type of jihad you have to leave everything and go (941)
Most Islamic scholars agreed on that (943).

More on his two wives (945-950)

denies telling US that he traveled here in 85/86 for Islamic military training (950-951)

sounds like he talked to CIA from 9/96-11/96, and then with FBI starting in Dec. 96 (but not
entirely clear) (954-956; see also 981)

Defense counsel implies that Hage did not come up in debriefs until Oct. 97 (959) (but see
redirect at 1037-1038)

thinks he first saw him in Afghan camp circa 92 (960-961)

Saw Hage in McNimr St, and at meetings at the farm, and in guesthouses (961-962)

Re: the business, Hage had one office, in McNimr St. (964-965)

AQ people used multiple aliases (968)

other nicknames for Fadl: Abu Kastani and Abu Kazam (969)

Abu Suri also stole from UBL (969)

More on Ibn Tamiyah and killing the innocent and fellow Muslims (969-972)

AQ was initially split on the Gulf War. After it was over, Muslims generally believed that US
should leave Saudi (972-974)

when Egyptian Islamic Jihad raised idea of attacking US embassy in Saudi Arabia, some in AQ
opposed the attack because it was a civilian target, and the idea was dropped (975-976) (see also

went to Damazine camp more than twice (even though he said "couple" of times back in 96)

Attempt to buy uranium: cylinder was carried in a leather bag. Abu Rida al Suri picked up the
cylinder (about 2.5 feet tall). No one opened the cylinder (983-985)

there's Abu Hafs el Masry Atif, and Abu Hafs al Khabir al Masry - the latter was closer to UBL
(?) (986-987)
3L went back and forth between Saudi and Afghanistan until 91 (990)

even in 89/90 in Afghanistan some in AQ were against US-Saudi ties (991)

he never heard UBL personally say anything bad about US before Sudan (992-993)

one condition of being in AQ in 89 was that you could not belong to any other group (993) (but
see 1038-1039 on redirect)

Operational security was aimed at keeping info from non-AQ members (as opposed to keeping
secrets from others in AQ) (994-995). But sometimes info also compartmented within AQ, e.g.,
some of Fadl's own trips (995-998)

Bayat included that he only had to listen to his superiors if they obeyed Islamic law (999). But
there is no freelancing in AQ; everything is fatwa, with Shura Council meeting and lecture. If
scholars agree on something, he would do it (1000-1001)

He believes that Abu Hajer was AQ member, even though Abu Rida said otherwise (1002)

UBL was in contact with two (imprisoned) scholars in Saudi, Salman al Auda and Safar al
Hawaii. Al Hawaii was in favor offeree, but not if it harmed innocents; but anyone who didn't
believe in killing innocents left AQ in 1993 (1002-1004)

Re: Blind Sheikh's imprisonment, some 13-20 EIJ members left AQ because no immediate AQ
response; UBL was willing to act, but said it would take time (1005-1006)

Fadl was working for NIF as well as AQ, and would report on UBL to NIF and on NIF to UBL;
"played both sides." NIF put him in jail once for disobeying order to deliver weapons to NIF
militia (1006-1008). NIF paid him and assured him of benign intentions toward AQ (1008)

In 1991, went to jail for passing a bad check (1009)

he had assets in Sudan that he could have used to pay UBL (1014-1015)

He started working at Sadari during 94, and was accused by NIF of stealing money from there
too. He denies it. (1019-1026)

Last time he saw UBL was summer 95. Left Sudan in Feb. 96, afraid of both NIF and UBL

admits he got US student visa but never went to school (1028-1029)

He's still a believing Muslim (1031)

scholars in AQ do not agree, no fatwa (1035) (1044)

The person in EIJ who proposed attack in Saudi was Abu Hafs al-Masry, who was joint member
of both AQ and EIJ. Although Fadl testified on cross you couldn't belong to AQ and to another
group, that did not apply to groups that work and make bayat to AQ agenda, e.g., EIJ. (1038-

No one left AQ when UBL stated that US head of snake and main enemy (1040)

AQ did a lot of business in Sudan, but also a lot of military work. Moving weapons and
explosives, training, trying to buy uranium, trying to get chemical weapons. (1040-1041)

RECROSS (1042)


Fadl has already said that bayat meant obligation to follow UBL as long as Islamic law not
violated (1043)



AQ scholars: Abu Ibrahim Irati; Abu Farajimni; "first Egyptian"; Ditar Abu Mahis; Abu
Mohamed Said Sharif; Abu Mat Egyptian; and UBL. UBL not scholar, but knows a lot about
jihad (1045-1046)

AQ did have fatwa/religious committee (1046)

Sudan training in 92-94 was refresher training. Only for light weapons (1048)

never say any chem. weapons in Sudan other than explosives (1049)


RECROSS (1058)
(by Hage)

Fadl heard discussion about retaliation for Blind Sheikh's arreset in the guesthouse (1059)

ESSAM AL RIDI (Day 5, page 540)


born in Egypt in 1958, moved to Kuwait circa 1963, was there for next 23 [13??] years. After
high school, went to Paistan to study engineering in 1976, lived there 3-4 years. Came to US to
Wdman aviation school in 1979, finished his studies there in 1981, and returned to Kuwait;
en came back to US and worked as a flight instructor in the same aviation school (540-542)

Azzam was a professor at an Islamic school in Islamabad during Ridi's time there, and would
invite people over to his house to hear lectures. (543)

Saw Azzam again in 82 or 83 at MAYA (Muslim American Youth Association) Convention in

Texas, which al Ridi helped organize. Azzam spoke about jihad in Afghanistan, and it was
obligatory for all Muslims to help that jihad against the Russians. (544-546)

Stayed in touch with Azzam and then left US in 1983 to go to Pakistan (546-547)

Knows Hage since 1983. (547)

When Ridi got to Pakistan, he met with Azzam and then Abdul Rasool Sayyaf, who at the time
was the leader of the Afghanis. He was told that he was needed in the jihad to travel and buy
things for the mujahideen, e.g., scuba diving equipment, night vision goggles, etc.. He did this
for 18 months. (547-550)

Ridi met UBL in Pakistan, at a camp (sounds like a camp for religious instruction). (551-552)

Ridi went back to US in 1985 for various reasons (i.e., his passport was about to expire, too
much authority ceded to rich donors). (552-554)

Moved back to Texas in 1985 and worked as a flight instructor. Continued to supply items to the
jihad, e.g., sent night vision goggles to Afghanistan with Hage around 87-88; also sent 25 rifles.
This was for use against the Russians. Went to Peshawar in 1989 to help sight rifle scopes.

Obtained green card in 86 or 87, became US citizen in 1994. AKA Abu Tareq. (557-558)
In 1993, became involved in buying UBL an airplane. Hage, who was in Khartoum, spoke
frequently about this to Ridi, who was in US. Told Ridi that UBL wanted to buy a plane for
around $350,000 with a range of just over 2000 miles. Ridi located one, but then Hage said they
only wanted to spend $250,000, even if it range of plane decreases. (559-562)

2000 mile range was picked because Hage and UBL wanted to transport Stinger missiles from
Peshawar to Khartoum. (562-563)

Ridi said he would need permits from Pakistan and Sudan to ship this stuff, and even then there
would be problems if for some reason there was a need to land in a different country (e.g., for
fuel). No further discussion about Stingers, and Ridi did not actually transport any such missiles
from Peshawar to Khartoum (563-564)

Ridi bought a plane for $210,000. Received $230,000 from Khartoum to pay for it, then flew it
to Kharoum in early 1993. Because range was only 1500 miles, had to take very circuitous
route. (564-566)
; met him at Khartoum airport. Ate dinner that night at UBL's guesthouse with UBL, Hage,
tif, "Abu Ubadda" [probably Banshiri], Abu Jaffer (Iraqi) [Abu Hajer??], and others, including
Sudanese army people. There were quite a few weapons at the dinner. (568-570)

Ridi went to UBL's office the next AM. It was on second floor. Hage sat behind a small desk
on this floor, and then you entered UBL's office thru Abu Jaffer's office. These were Wadi al
Aqiq's offices. (570-572)

Hage had offered Ridi a job over the phone, and the meeting with UBL was to discuss that offer.
UBL wanted him to fly the airplane, to do crop dusting on his farms, and to work in a cargo
shipping company. Before they discussed business, Ridi criticized UBL for his role in Pakistan
during the jihad against the Soviets, i.e., acting as a military leader even though he wasn't. UBL
said that the offer to Ridi was not jihad, it was "strictly business." (572-573)

UBL offered $1200 a month, telling Ridi that's the most UBL pays anyone, i.e., Abu Jaffer. Ridi
turned down the job and returned to the US (573-576)

A few months later, Ridi (in the US) was asked by Hage (in Khartoum) to fly the airplane from
Khartoum to Nairobi. Ridi made the flight (Sudan Air lent him a copilot). There were 5 Arab
passengers. Ridi returned to Khartoum without them; he was told they were taking a propeller
plane elsewhere. Ridi then flew back to US (576-583)

Ridi moved to Egypt in Nov. 1993. Sometime after that, gets a call from Hage saying that the
plane has been parked where Ridi left it for about 1.5 years, and that UBL would like Ridi to fly
it for business purposes. At this point, Hage is in Nairobi. (583)

Ridi expressed concerns about doing this, giving Egyptian govt. attitudes to UBL and to Sudan.
He nevertheless accepted, flying from Cairo to Nairobi and from Nairobi to Khartoum. Stayed
in Nairobi one night, at Hage's house. Hage said that he no longer worked for UBL, but instead
was working for a relief organization. (584-586)

Hage and Ridi discussed Ridi's need for a copilot once he got to Khartoum, and Hage said there
is a new guy in Khartoum named Nawawi who is a pilot, and Nawawi would meet Ridi in
Khartoum. When Ridi arrived in Khartoum, Nawawi was waiting for him. Nawawi received his
flight training in the US (586-587)

The plane was in terrible condition. R. and Nawawi tried to get it ready for flight, managed to do
a test flight, but upon landing the brakes failed and the plane crashed into a sandpile near the
runway. (588-590)

R. wanted to get out of Khartoum asap before Egyptians learned that he had crashed UBL's
plane. R. flew to Addis Adaba and then to Cairo. (591-593)

US promised R. to tell Egyptian govt. that R. not involved directly with UBL (592-593)
IOSS (By defendant Hage) (599)

R. was first contacted by govt. in 98, after the indictment, told he was a subject of the
investigation. He has done nothing illegal. (599-601)

R. originally met Hage when Hage was a student in Louisana [sounds like early 80's], perhaps in
connection with MAYA. He also met Hage in Peshawar in 1983. (601-603).

W first saw Azzam in Pakistan about 1978, before the Soviet invasion of Afghanistan, and was
moved by his address. And when Azzam called for jihad in Afghanistan two years later, that had
an impact on R. And even after he left over management differences, he still did things for the
jihad. (604-606)

There were many groups in Peshawar in 1982, based on differences in language, geography, etc.
UBL was initially a financier and later formed his own group. (606-608)

Sheikh Sayyaf ran a magazine that was about the Afghan jihad called Bunyan al Mahrsous. Not
sure what Hage was doing in the early 80s, though thinks Hage did fight on the front lines. (608-

R. does not think he did anything wrong when he bought equipement for the mujahideen. (610)

R. did not like UBL controlling how UBL's money was spent because of UBL's lack of
expertise in military matters, i.e., this got people killed. (610-611). He nevertheless went back
to Peshawar and sighted the scopes of the rifles, even after he learned they were going to UBL.

R.'s actions with the plane were purely commercial, neither UBL nor R. were in jihad at that
time. R. may have started trying to buy the plance back in 92. $250,000 was wired into his
account from Shamal Bank in Sudan. (613-614)

Egypt passed laws against the Afghan Arabs, and it was common knowledge during R's time in
Egypt that persons were imprisoned for activity in Islamic organizations. (615-616)

After R's last flight in Sudan, the next time he saw Hage was when Hage tried to mediate a
dispute between R and Moataz al Hallak in Texas. Hage told R that Hage's house had been
searched in Kenya in 1997, that Hage had spoken to the FBI, and that R's name had come up.



Hage told R. in 1998 that the govt. had seized Hage's computer.

Hage also told R that the govt. had taken other things from his house.



Born in Tanzania in 1965, in 1982 moved to Nairobi; later went to Canada, back to Kenya, and
then back to Tanzania. (625)

He recognizes a picture as Jalal or Adel Habib, who married Juma's sister. "Jamal" died in a
ship accident on May 21, 1996; Juma was with him. Before his death, never heard of him as
Banshiri or a member of AQ. (626-627)

"Jamal" married Juma's sister in Nairobi around 93. "Jamal" was living in Nairobi before the
wedding. "Jamal" was Egyptian but had Dutch citizenship. "Jamal"'s family attended the
wedding, but not friends or family of "Jamal". "Jamal" claimed to be importing gym equipment
into Nairobi. (628-629)

Juma and "Jamal" had also starting a mining business in Tanzania in 93 to mine diamonds and
gold. Its name was Taheer Limited. "Jamal" provided the money for the business, and Juma's
salary of $200 a month was paid by "Jamal" for 5-6 months. "Jamal" also gave Juma a car
(Toyota Land Cruiser). Juma drove the car from Nairobi to Tanzania and tried to set up the
mining business, but it never operated. (629-632)

With "Jamal"'s consent, Juma sold the car and bought a minibus that Juma could operate as a
taxi. "Jamal" said that the money to buy the car came from one of "JamaF's friends. (632-633)
Juma was in a Tanzanian town called Mwanza in 93. "Jamal" would come down and stay either
with Juma or in a hotel. (638-639)

Juma was with "Jamal" on the ferry boat which capsized in Lake Victoria in 96, killing most of
the passengers, including "Jamal". (639-647)

Juma's sister notified a friend of "Jamal" whose phone number she had, and 3-4 days later a
friend of "Jamal" named "Fazhul" [Harun?] came to Mwanza from Nairobi and stayed a month.
Juma and Fazhul and another family member (Sikander) were trying to get "JamaF's body, but
were not successful. (647-649)

Videotape introduced into evidence showing Juma being questioned by a reporter, and also
showing Fazhul at the football stadium to which the dead bodies were brought. (649-652)

About two weeks after the accident another "friend of Mr. Jalal" came to Mwanza, i.e., Wadi
Hage. Hage came with Fazhul and Sikander. Hage and Fazhul stayed in a hotel. Hage was
trying to ascertain whether "Jalal" was actually dead. Hage said he knew "Jalal" because they
were in business together helping the poor. (652-655)
Hage also said that the money for the car "Jalal" bought and gave to Juma was from "Jalal's"
friend Mohammed Karama, and Juma promised to repay the money. But he didn't. (655-658)

After 6 months, Hage, Mohamed Karama, and Sikander came to Mwanza, and Juma signed a
paper on April 29,1997, acknowledging that he owed Karama the money. (658-660)

He never paid it back, and had no further contact with Hage. (661)

Govt. protecing Juma and his family in the US (661-662)

CROSS (663)

it appears that Sikander had signed a lease, for Fazhul, for the property where the Nairobi bomb
was assembled. Juma told FBI that Sikander wasn't very bright (i.e., was an innocent dupe)

"Jalal" wore Western clothing and kept his beard short even though he was a very religious
Muslim. (666-667)

"Jalal" told him that the money for the car was friends in Mombassa, and Karama had a [coastal]
accent. (673)


Sikander told Juma that the same Fazhul who came after the drowing also asked Sikander to rent
the Nairobi property at which the bomb was built. (674)

Sikander rented the property more than two years after the ferry accident. (675)

STIPULATION: g. Ex. 1600-T is accurate translation of UBL's declaration of jihad on August

23, 1996. (675) read to jury (but text not in tr.) (680, 697)


After extended haggling over requests for redactions, Hage's grand jury testimony is read into
the record as relevant to the perjury counts against him. This begins at page 721 and ends at 887.

HAGE'S GRAND JURY TESTIMONY (Sept. 97): Born in Lebanon in 1960, went to Kuwait
when he was two, came to Louisiana in 1978 until 1983. Went to Pesawr in 1983 helping
regugess with the Muslim World League. At the end of 84 came back to Louisiana. Admits
meeting Azzam in Pesawar in 1983. Denies going into Afghanistan. Graduated in 1986. Went
to Arizona in 1985 to get married. Returned to Pakistan in 1986, to Quetta, to work for Mektab
al Khidemat (Services Office). Azzam was the leader. Hage also known Abu Adbullah and Abu
al Sabbur. Hage saw UBL in 1986, UBL was financing it. Denies shooting any firearms or
fighting against the Russians. Denies meeting Azmarai in 86-87. Asked if he recognizes a
bunch of pictures. Recognizes Azmarai. Recognizes Sayyid Nosair, met him at Services Office
in NY, also met Shalabi and Abouhalima. Knows Nosair killed Kahane from the news. Met
blind sheikh twice in NY. Saw an American in Sudan in either 93 or 94 (sounds like AH
Mohammed). Hage worked in same office as Madany al Tayyib. Admits seeing Abouhalima in
NY. (Jury told that no defendant is charged with bombing the WTC) (Also, stipulation that the
govt. does not contend that Hage participated in Shalabi's murder or had prior knowledge of it).
Admits buying weapons for Abouhalima to train people, but says Abouhalima never came to
pick them up. Recognizes Abu Rida, Hage took over Abu Rida's job with Taba Investments,
i.e., marketing and buying products. Denies buying explosives or weapons. Denies knowing
anyone in the world who bought weapons for UBL. Hage traveled to see Shalabi just before
Shalabi was killed, i.e., Shalabi called Hage in Dallas and asked Hage to take care of the office
while Shalabi goes to Pakistan for two weeks, but didn't show up at the Khidmat Office in NY to
meet Hage and then turned up dead. Claims that he never saw UBL after 94, and only spoke to
him once, about tractor parts. Hage prayed at late 80s at Islamic Center of Tucson. Admits
meeting someone who came out to investigate heretical Muslim cleric Khalifa. Khalifa was later
murdered. He may have heard of the death from Mubarak al Dousri [Doori?]. Admits working
for magazine Al-Bunyan al Marsous in Peshawar in 89-90, and later distributing it from
Arlington, Texas, thru 1990. Received an Al Bunyan id card from Mohammed Shabana, the
manager of the magazine. Also arranged for others in Pakistan to get the same id cards. First
met Azmarai in 83-84 in Pesawar; Azmarai was joining the mujahadin. Azmarai lost his leg and
a few fingers. Saw him again in Peshawar in 89 or 90, and heard that he was associated with
UBL. UBL's organization was called Al Qaeda, i.e., "the base." Hage believed that Abu Hafs
and Abu Obaida formed al Qaeda with UBL in 1987, to unite the freedom fighters in
Afghanistan against the Russians. Doesn't know what happned with AQ after the Russians left.
First heard that AQ was targeting US about three weeks before his gj testimony, when he saw
UBL on CNN. Hage was told in Peshawar in 1989 that Azmarai was very close to UBL. Never
heard of Azmarai fighting in Tajikistan, and learned of his arrest for the WTC bombing from the
news. Met Abu Hajer in Peshawar in 89 or 90 when Abu Hajer was working with Mektab al
Khidemat. Next met him in Sudan in 1992 working for UBL for Taba. Knows Atif since 83;
admits Atif did military work for UBL. Denies thinking that he was going to work for a terror
organization. Believes in jihad against enemies of Islam. Admits that he was chosen to work for
UBL partly because of his US passport. He obtained visa to go to Addis Ababa on June 23,
1995, but first heard of attempted assassination of Mubarak on the news. (Instruction that
attempted assassination of Mubarak is not charged in this case.) Denies joining AQ or pledging
bayat to UBL. Admits going to Tanaznia in 1996 to look for Adel Habib, a member of the board
of Hage's org. in Kenya (Help Africa People). But he was not looking for Banshiri. Haroun
works for Hage in Nairobi. Hage was told in Kenya about newspaper reports that Tayyib was
talking to Saudi authorities, who were sharing the info with British and US authorities. When
Haroun learned that Madani al Tayyib was talking to authorities, he removed both computer and
paper files from Hage's house in Nairobi. (Hage was in Pakistan at the time.) Harun moved
them to the office of Mercy International, and then the files were moved to Ahmed Sheik's
house. Never saw military training
at UBL farm in Sudan. Was sure UBL had no training camps in Sudan. Never did military work
for UBL, never brought money from country to another for UBL. Admits receiving $10,000 for
a "malaria control project" to his account in Vienna, which account was the same account he
opened to purchase things for UBL.

needy people in Mombassa. Knew Doory in Arizona, and Doory also went to work for UBL in
Sudan, from 92 to at least 94. Hage was paid $ 1200 a month when he worked for UBL

[FADL cross by Hage's lawyer - see above.]


Stipulation re: authenticity of viedotape of interview conducted by CNN with UBL in

Afghanistan on March 20,1997. G. Ex. 80-T is accurate translation. The videotape was played.


DIRECT (1078)

FBI agent, in Nairobi on August 21,1997, and searched a house/office at 1523 Fedha Estates
with Kenyan officers. Hage and others were working or living there. (This answer is later
stricken, but I don't think there's any real doubt that the answer was correct.) Items seized
included a laptop computer, computer manuals, address books, notebooks, date planner, printers,
diskettes, audio cassettes, Hage's US passport, a plane ticket for Hage, a receipt in a Karachi
hotel for Hage. Many items admitted into evidence.(1078-1088, 1096)

CROSS (1096)

On the premises were Hage's wife, kids, and mother-in-law (1097)

Stipulation: the passport, plane tickets, the address book and the hotel receipt were seized form
Hage at Kenyata Int'l Airport on August 21,1997 (1102-1103)

L'HOUSSAINE KHERCHTOU - DIRECT (1103)\n in Morocco in 1964 (1104)

emigrated to France in 1989, snuck into Italy. Became familiar with Anwar Shaban, who was
managing the Islamic Cultural Institute in Milan. On Jan. 23, 1991, left Italy for Pakistan, to go
to Afghanistan to help Muslims there. Traveled with Abu Ahmed/Mohammed elMasri. (1106-

They got a visa from the Pakistan Embassy thru Sheikh Shaban, claiming to be part of "Tabliri"
[Taglieb?] to study Islam. Flew to Karachi, and then Peshawar, to Bait al Ansar. Bait al Ansar
is a guesthouse where you give up your valuables, and tell you about Afghanistan, i.e., where are
you going to be trained. His aka was Abu Zaid Maghrebi. (1109-1110).
Stayed at guesthouse 2-3 days, then rode in van to guesthouse in Miram Shah, Pakistan, and then
to Farook camp, which he chose. Farook is near Khost. First night they woke up to shooting and
fire, just to tell the trainees that this was going to be a hard experience. (1111-1112)

2 months at Farook, trained on arms, mines, explosives, and anti-aircraft. Training in 3 parts: 1)
light weapons; 2) moved to a different part of the camp, al Hulia, learned about explosives,
grenades, and mines for 15 days; 3) a different part of the camp on a small hill, trained on
antiaircraft. Also 1-2 hours a day of exercise. He lost a lot of weight. (1113-1116).

W later became a trainer at the camp. In Farook he went by "Abu Talal," rather than Abu Ziad

The emir of Farook at the time was Shuaib. After w finished his training, w went back to
Peshawar via Miram Shah. At Miram Shah guest house, Shuaib asked him, Abu el Masry, Abu
Ubaidah the vetenarian, and one other if they wanted to join al Qaeda. Shuaib said they could
learn more about it in Peshawar (1117-1118)

W went back to Peshawar, picked up his stuff at Bait al Ansar, and then went to Bait al Salaam,
where he again left his valuables. Bait al Salaam was an AQ guesthouse. He and Abu Ubaidah
the vetenarian decided to join AQ, and they went to Miram Shah to pledge bayat and join AQ in
April 91. At Miram Shah guest house Abu Ahmed al Harbi explained AQ and gave them a
paper to swear allegiance to AQ. Harbi said AQ was going to fight for Islam and do good things
for Muslims all over the world. W swore bayat. (1119-1120)

At that time, w knew that UBL is the emir (who has to be obeyed so long as his orders don't
violate Islam), Abu Banshiri was #2, and Abu Hafs is #3 and responsible for the military wing.
UBL aka Abu Abdullah, Shaykh Abdulla, and Sheik Usama. Banshiri aka Karim or Jalal
(Banshiri used the latter names in Nairobi). (1121-1122)

AQ had a military committee, an economic committee, and a religious/legal committee. Abu

Hafs was head of the military committee, and under him were Abu (Mohammed) el Masry (aka
Saleh), Saif Adel, and Abu Islam al Khabir. (1123-1126)

The economic committee was led by Sheik Sayyid el Masry. The same sheik and Abu Hafs the
Mauritanian were involved with that committee. AQ also had a media committee in Peshawar,
whcih issued leaflets every week. Abu Surir worked on media, but Abu Mohamed el Masry was
in charge. (1126-1127) Haru[n?] is from Comoros Islands. (1127-1128)

After pledging bayat, w went to the front near Khoshfsic?] for about 2 months to fight the
communist govt. of Afghanistan. Then he returned to Peshawar, spent about 15 days at the front
in Jalalabad, and eventually returned to the training camps around end of 91 or in 92 (1129-

There were 3-4 camps in the Farook or Khost area: 1) Farook camp; 2) Abu Bakr Sadeek camp;
3) Jihad Wai camp; 4) Khalid Ibn Walid camp. After Jalalabad, he went to Abu Bakr Sadeek
camp to serve as a trainer for about a year. That camp was a beginner camp with abbreviated
training for people who were only coming for a short tour of duty in Afghanistan. Emir of that
camp was Khalid al Fawwaz, aka Hamad (name he went by in Kenya), aka Abu Omar al Sebai.

Also took a 15 day explosive training course at Jihad Wai. Emir of camp was Abu Islam el
Masry (one of 2 Qaeda people with that name). However, Jihad Wai was normally used as HQ
for other camps rather than for training. (1133-1134)

Abu Ubaidah the vetenarian was teaching explosives at Farook. (1134-1135)

Khertchou met defendant Odeh, aka Abu Moath, aka Marwan, when Odeh was a trainer at
Farook. (1137-1138)

Kherchou went to Peshawar after serving as trainer, until Atif called him in 92 to go to a training
session in UBL's house in Peshawar. Atif warned him that the trainer was not an observant
Muslim and was also very strict (1138-1139)

The training was in surveillance. Trainer was Abu Mohamed al Amriki, aka Bakhbola, aka Bili
Bili, aka Haydara. Abu Mohamed was an Egyptian who spoke Arabic, [i.e., Ali Mohamed, see
1152] He was assisted by a trainer named Adan, also an Egyptian. (1140-1142)

Two groups of 4 students. One group: Kherchou, Anas al Liby, Saif al Liby, Abu Maydan al
Masry. Taught to surveil a target, take clandestine photos and develop them; and write a report
on the surveillance. At the end of the course Abu Anas al Liby brought in computers and taught
everyone how to put the info on a disk. Training lasted 2 weeks. (1143-1145)

Practiced surveilling targets, including Iranian consulate and cultural center in Peshawar. (1145)
(not clear if this was practice or for real - 1147-1148)

The writer of a report would deliver it to a safe place, where someone else would pick it up. The
writer was then done. Surveillance was the first of 4 steps in a military operation; the second
was a decisoin by higher ups on what to attack; the third group supplies whatever is necessary
for an attack; and the fourth group actually attacks. (1146)

Also taught how to surveil people, practiced on Egyptian Embassy person (1148)

Abu Mohamed the American and Adna were EIJ rather than AQ. Abu Mohamed told w that
Abu Mohamed was going to Jihad Wai camp to train the trainers there. (1148-1149)

[Fitzgerald mentions attack in Italy on former king of Afghanistan by persons affiliated with AQ,
one was arrested, and Ali Mohamed was sent to Italy to investigate, brought back articles from
the Italian newspaper to Nairobi, and Khertchou translated them. 1152]

W also studied electronics at an AQ workshop in Hyatabad not far from UBL house. Two AQ
people who worked at the workshop were Abu al Alkali, and Salem the Iraqi [must be Abu
Hajer]. Working on decoders, encoders, radios, watches, etc. (1157-1160)
W was not allowed into the second floor of the workshop, where Anas al Liby, Abu Marwan,
and Abu Rafa worked. But w eventually went up and saw visas, and stamps from different Arab
countries and Pakistan ("many, many countries"), [i.e., forgery operation]. (1161-1162)

In 92, there was a clear view in AQ that the US was the enemy (1163)

In 93, w was told to go to Kenya to study flying so he could be UBL's pilot. (1164)

In Oct. 93 he flew to Nairobi and met Saif al Liby, Ihab AH (aka Nawawi, aka Abu al Tayar, aka
Abu Suliman), and Yosef Kenana (aka Mustafa, aka Abu Khaleenubi). W was taken to a guest
house in Nairobi, and spent a week there in which he registered at a flying school, and filled out
immigration forms. He later stayed at Ramada Hotel and attended the flight school. (1164-

W saw Banshiri in Nairobi many times. Banshiri had 2 wives, one of whom was in Kenya. W
only learned of the Kenyan wife in 1995. (1171)

In additon to going to flying school, w also helped AQ people who were transiting thru Nairobi
to or from Somalia. There were many AQ people training Somalis, e.g., Abu Mohammed el
Masry, aka Saleh; Saif Adel; Abu Rahman el Muhajir; and others. [Muhajir] trained people in
Farook Camp on explosives. Training was in southwest [southeast? See 1183] Somalia and in
Ogaden region of Ethiopia. W rented an apartment in Nairobi and the AQ visitors sometimes
stayed with him, although they usually stayed in hotels. W's living expenses paid for by AQ,
i.e., either Banshiri or Khalid Foad (1171-1177)

AQ opposed UN presence in Somalia, and he was told by Abu Mohammed al Masry and Harun
that they were going to Somalia to help Somalis fight the UN (i.e., Americans and others).

Abu Mohammed al Masry and/or Harun told him they tried to help Somalis car bomb UN
compound (not successful), and left in after nearby snooting at/by US helicopters [tr. Not clear].
Abu al Alkali (from AQ's Hyatabad electronics workshop) transited Kenya on his way to
Somalia, and someone else took a flashlight with deocoders/encoders to Somalia. (1179-1180)

Marwan [i.e., Odeh] was in Somalia, with others [names unintelligble] (1183)

W brought money from Sudan to Kenya twice. Once he was handed $10,000 at AQ guesthouse
in Khartoum; although it was illegal to transport that much cash out of Sudan, he was helped by
Sudanese security. Gave the $10,000 to either Banshiri or Khalid Foad (see 1177- latter was
emir of Afghan camp when w was there). (1184-1185)

Also brought $1000 from Banshiri to Banshiri's brother in law, who was not AQ member.

Foad was preparing to start an export/import company in Nairobi called Asma Limited. They
rented an office but it was expensive, so they sold the furniture and closed the business. Foad
also tried to import some cars, but made no sales. (1185-1186)

Foad paid for w's expenses and tuition from AQ funds. Banshiri was in charge when he was in
Nairobi. (1186-1187)

Familiar with Nairobi charity Mercy International Relief Org. AQ people, including UBL [and
Atif?], dealt with the charity. A couple of former AQ people worked there, and w heard that Ali
Mohamed and UBL had identity cards from that charity. (1187)

W saw Ali Mohammed 2-3 times in Kenya. The first time, Ali came with Anas el Liby (former
costudent in surveillance class), and Hamza al Liby. Abu Fadl al Makee and Atif were in
Nairobi too. Estimates this is end of 94 or early 95. (1188-1189)

Ali Mohamed and Anas and Hamza used his apartment to develop surveillance pictures. He
wasn't told what the targets of the surveillance were. (1190-1193)

Fadl al Makee [aka Mandani Tayib] had an amputated leg and was married to UBL's niece.

Atif came once for lunch to the apt., and Abu/Hamad al Fawwaz also visited (1196-1197)

W was a member of the French Cultural Center and visited it with Ali Mohamed, but Mohamed
did not bring surveillance equipment with him. (1197-1198)
Khalid al Fawwaz was arrested after the surveillance visit from Ali Mohammed. In a very
involved and complicated story, Fawwaz and Abu Ammar al Suri intended to fly Europe. At the
airport someone realized that Abu Amar was using a false Danish passport. Fawwaz and Abu
Amar fled the airport, and Fawwaz dropped Abu Ammar off at W's house (to w's displeasure).
The next morning w and others burned "whatever is suspicious in our apartment," and w went to
school, leaving behind Abu Amaar and also w's roommate, Abdel Hameed. When w returned
that night, a neighbor told w that Abdel Hameed had been arrested and that the police were
looking for w, as well. W spoke to Fawwaz, and he and Fawaz went to the police station the
next AM, at which point Fawaz was arrested, too. W went to Fawaz' lawyer, one Chaudry, who
said to cough up $3000 (i.e., for a bribe). Banshiri, who was in Sudan, said to pay the money,
which w did. (Source of funds was an acct. for Mercy Int'l, Abu Kheir al Yemeni.) W was
questioned by Kenyan intelligence but not detained, and the next day Abdel Hameed and
Fawwaz were released. Abu Ammar al Suri remained in jail, apparently on immigration charges.
Fawwaz left Nairobi and went to London via Sudan. (1188, 1198-1210)

Fawwaz had been w's boss; Hage replaced Fawaz. (1210)

Going back to the visit of Ali Mohammed, Anas al Liby, and Hamza al Liby, w ran into Anas al
Liby once on the street carrying a camera, not far from the US Embassy. (1211-1213)

After Hage came, w lived with Hage in a hotel, and then he and Hage rented a house 10 km from
Nairobi. Hage signed the lease. Sounds like Hage had the main house, and w had a small house
behind him in same compound. (1213-1214)

W met Ali Mohamed again in Hage's house, and Mohamed told w that Atif wanted Mohamed
and w to go to Senegal to surveil French targets, in retaliation for French support for the Algerian
govt. However, they didn't go, because Mohamed got a call from the US on Hage's cell phone
telling Mohamed that he needed to come back to US to resolve problems. [Fitzgerald says that
the person who calls Mohammed tells Mohamed that he has a problem with US intelligence;
that Mohammed goes to back to US in Dec. 94 and is interviewed by an FBI agent re: trial of
Sheik Rahman] (1214-1221)

Sequence of events: 1) Ali Mohamed, Anas al Liby, and Hamza al Liby come to Nairobi and
develop pictures; 2) Fawaz is arrested and w's apartment is searched; 3) Fawaz is released [and
leaves Nairobi]; 4) Hage comes to Nairobi. (1251-1252)

Abu Fadl el Makkee was very close to UBL and was responsible for AQ's economic committee.
Ali mohammed's nickname was Jeff. Saw Abu Hajer in UBL guesthouse many times, and
people said he was AQ, but nobody sure Abu Hajer gave bayat to UBL. (1253)

Note: G. Ex. 4 is a series of photographs and names, apparently of AQ members [would be worth
asking for this]

Al Ittihad al Islami is a Muslim group in Somalia. Sheik Hassan is a member of al Ittihad al

IslamiofOgaden. (1257)
W saw Atif and Hage together 2-3 times, and also learned of a trip they took in 95 to Mombassa
in an AQ car. Doesn't know what they did there. (1258-1260).

Per Hage, Atif suspected that Ali Mohammed might be working for US or other governments.
(1260-1261). Also saw Hage with Banshiri, per Hage, this was related to selling diamonds.
Banshiri owned land in Kenya, ostensibly to look for diamonds. (1260-1262)

W learned of Banshiri's death when w was in Sudan. Adel said Banshiri drowned, and Haroun
went to Tanzania to id Banshiri's body. Some AQ people suspected that Banshiri's brother-in-
law perhaps had a hand in the death, but w didn't. Hage cried when he heard of Banshiri's
death.(l 264-1267)

A small boat with about 4 AQ trainers for Somalia overturned off the Kenyan coast. The trainers
came from Mombassa to Nairobi, called Hage, and stayed briefly at Hage's house. (1267-1268)

Mohamed Karama is member of AQ. (1269)

Hage and w bought German Sheperds at Abu Fadl al Makee's request, for security. One stayed
at Hage's house, the other 2 were sent to Sudan. (1269-1270)

W and Hage met a pilot named Abu Tarak al Masry, who was not a member of AQ, in Hage's
house, and Abu Tarak described how the brakes failed on UBL's plane and he drove the plane
into a small hill of sand in Sudan. W had heard earlier that this plane was used to fly 4-5 people
to Kenya, including Atif, and that they continued onto Somalia. (1271-1274)

W went to Mombasa with AQ member Zakaria around early 95, and met with AQ members
Mustafa, and Abu Islam, aka Shuaib [names a little confusing here]. The AQ members in
Mombassa had a fishing business. Hage knew Marwan, who actually worked on the fishing
boat. (1276-1278)

Hage registered an NGO in Nairobi called Help Africa People. Hage and Harun had id cards
with that org. (1278-1279)

W got his license end of 95 and returned to Sudan, worked in 2 AQ businesses. There were
fewer than 20 Libyan members of AQ in Sudan at that time. Libyan pressured Sudan on this,
and UBL told the Libyans that they had to leave Sudan. UBL offered them money and a plane
ticket, but most of the Libyans refused and were very angy that UBL couldn't protect them.
Most left AQ (and some joined Libyan Islamic Group). Anas al Liby was one of those who left
Sudan ~ went to Qatar and then to London. Anas al Liby very good with computers. (1280-

There was financial crisis in AQ at end of 94, 95. UBL said he lost all of his money, and
reduced salaries. W wanted to renew his flying license in Kenya, and UBL said forget about it.
(W went anyway, and Hage gave him money to renew the license). (1282-1283)

W's wife needed a C section and we needed $500, and asked Shikh Sayyid el Masry for the
money. The sheik turned him down and told him to go to a cheaper (and inadequate) hospital.
W asked for a loan, and Sheik Said said he could do nothing until UBL (who was elsewhere in
Sudan) returned to Khartoum. This angered W. (1282-1284)

UBL left Sudan end 95 or early 96. Some AQ people were told to follow, but others were
essentially laid off. W was told to go to Afghanistan by Sheik Tunisi, but w declined. He got
$2400 and a promise of a plane ticket. (1285-1286)

W is no longer following his bayat to AQ, and his refusal to move violated the bayat he gave to
follow the orders of the emir if Islamically correct. (1286-1287; but see 1470-1471)

In Sudan, w heard that Abu Fadl al Makkee might be providing info on UBL to a govt.
Everybody was talking about it because it was known how close he was to UBL. (1287-1293)

W called Harun from Sudan after w had left AQ to ask about getting Kenyan citizenship. Harun
said that there was an easy way to get that citizenship. Harun added that Mustafa Masry/Nubi,
and Shuaib, had gotted citizenship that way. (1293-1295)

Harun came to Khartoum in 97, becamse "something happened" in Kenya. [Probably search of
Hage's apt.]

AQ codes: "hospital" meant jail; "books" meant passport; "interior" meant inside Afghanistan or
Somalia. (1296-1297)
In June 98, w went to Nairobi for a non-AQ job offer, and ran into Haroun and Ahmed
Tawhil/Ahmed Sheikh Adan [again, this tr. is awful with names]. W went back to Nairobi on
this offer on Aug. 6, 98. After his business meeting, he went to Mercy Int'l to see Ahmed
Tawhil, who wasn't in, so w left a message for him. W also tried to call Haroun but as unable to
reach him. Haroun's wife told w that Haroun was at the airport and was traveling the next day.

W heard the next day of US Embassy bombing. Ahmed Tawhil came to w's hotel. (1306-1307).

W tried to leave Kenya on Aug. 11, but was arrested. He was interrogated by an intelligence
officer of a third country (not Kenyan or American) who knew a lot about w. W talked for 4-5
days, and told "a lot of things but not everything." He was freed after agreeing to talke more to
this foreign service, and returned to Sudan, but reneged on his promise to contac the foreign
service after 3 months. (1307-1311)

In Sudan, w told AQ member Talha al Sudani how mad w was that Talha had not warned him
about not going to Kenya. Talha's answer implied Talha's foreknowledge of the bombing.(1312-

W moved to Morocco, and then went to talk to another intelligence service; Americans were also
present, and w agreed to cooperate with US. However, he initially withheld info. W agreed to
come to US in Sept. 2000, and entered into a plea agreement, will go into Witness Protection
Program. (1313-1316)

[Fitzgerald calls Haroun the principal organizaer of the bombing. 1323. Also says that Haroun
moved to Sudan in 97 because of the search of Hage's house in Kenya, i.e., Haroun was afraid he
would be incriminated.]

Whenb w met Tawhil on Aug. 7, 98, Tawhil said Tawhil did not know anything about the
bombing, and they agreed to part to avoid any problems. Tawhil also said that he saw
"Redskins", i.e., Arabs, with Haroun. (1333).

In 97, Haroun told w in Sudan that Haroun left Kenya because Hage was greeted in the Kenyan
airport by Kenyan and US officials upon Hage's return from Pakistan and told to return to the
US, and that everything in Hage's house was taken. (1334)

DAY 10


Was in Afghanistan from 91-93, first went to Nairobi in Oct. 93. Goal of flight license was to fly
UBL around, and eventually it was expanded to also do crop dusting in Sudan on UBL's farms.

Abdel Hameed, who lived with w in Nairobi, was supposed to be assisting Hamad (aka Khalid al
Fawwz) in registering Asma Ltd. Hameed was part of AQ. W saw Hamad (Fawaz) regularly
when w was in Nairobi. (1358-1359)

In 95, w was in Sudan, worked at Wadi Al Aqiq, and then he was sent to work at a tannery.
Wadi al Aqiq was run by Abu Fadhl al Makkee, Shek Jihad el Masry, and later Abu Salama.
After he started working at the tannery, he and others were told there was no more work. W's
next job was in Sudan with Abu Abdallah al Yemeni, after AQ and UBL left. Abu Abdallah [al
Yemeni] appeared to just be conducting business; Hage corresponded with Abu Abdallah on
business matters. (1359-1363)

Sudanese intelligence liased between UBL and Sudanese govt., and an intelligence officer would
accompany w to the airport if w was carrying more than personal luggage, to smooth w's path at
the airport. (1363-1365)

Many Egyptians in Sudan were afraid of Egyptian govt., including Egyptians who were not
members of AQ. (1365)

Sheik Faraj al Masry was an EIJ member in Sudan. (1370)

Some people worked for UBL and assisted AQ members without themselves being members of
AQ. Sometimes AQ personnel in Afghanistan/Pakistan were trained by an EIJ trainer. Doesn't
know if Abu Hajer al Iraqi swore bayat. There were others who were not AQ members but
either assisted AQ members or worked for a UBL enterprise (1370-1373)

Sudanese people and govt. were very happy with the jobs that UBL provided thru his companies.

W's contacts with Abu Khadija al Iraqi were business-related ~ Abu Khadija had a German
passport. Doesn't know if Abu Khadija wa member of AQ. (Sounds like he was). Thinks head
of agricultural company, Dr. Mubarak, was not AQ. Hamza al Liby is AQ. Abu Baden el Masry
alsoAQ. (1374-1377)

When w was in Afghanistan, Algerians had their own guesthouse. Al Faruk was open to
different nationalities, but Algerians had their own camp at times, which was called Khalid Ibn

Abu Muath, who ran a UBL agricultural facility, was not AQ. (1381)

Abu Bidala Sudani stole money from the company he was working for and left, [is this Fadl?].
(The tr. later seems to call "Abu Bidala" "Abu al Ubaida.") Islam does not permit killing
someone because they stole money (1383-1384)

Al Qaeda does not like Iranians, because they are Shiites: Sunnis and Shiites view each other as
heretics. (1385-1386).

Not aware of any military training in the Sudan, or specifically at Soba Farms (1386)
He joined AQ thinking it would fight in the kind of battles it had fought against the Afghani
Communists. And friends and associates did fight in Chechnya, Bosnia, Tajeskistan
[Turkestan?] in 95. EIJ mostly kept to itself in Sudan. (1387-1389)

Atif and Banshiri were leaders of AQ. Someone named Kalal [Talal?] was arrested in Croatia,
from IG [apparently USG turned him over to Egypt] (1389-1390) [Fitzgerald: EIJ and AQ
merged and worked together for all practical purposes (1392); Hage's lawyer says he wants to
contest this and show EIJ and IG were very separate from AQ until 98 joint declaration (1393)]

W understands that Talal was given over by USG to Egyptian govt., and this was discussed
within AQ; but he did not hear talk of revenge for this. Did not hear any talk of revenge against
the US by AQ for blind sheikh's arrest, although they didn't like the fact that he was arrested.

W remembers Hage's first visit to Kenya (1399) Has no personal knowledge that Hage ever
swore bayat to AQ. UBL did consider him trustworthy, in part because Hage was one of the first
people who went to Afghanistan to help against the Soviets (1400-1401)

W arrived in Nairobi around Oct. 93. Atif and others flew to Nairobi from Sudan before that.

Hage came to Nairobi in 94. Hage treated w as an equal. (1404)

When they found a compound, Hage lived in main house with his family, while w had separate
living area in back with separate entrance. (1406)

W returned to Sudan end of 95 or early 96. (1407)

W essentially left Nairobi for Sudan after he took his pilot exam in 95; he returned to Nairobi a
year later to renew the license. (1407-1408)

Hage helped w with money to renew his pilot license even though UBL had refused to give w
money for that purpose. (1408-1409) Hage helped even though Hage himself was in economic
difficulties and trying to engage in business deals to support his family. (1409-1410)

W was shown a "security report" and w believed that Harun was the author. W knew Harun
from Pakistan/Afghanistan. Last time w saw him in Afghanistan was 92. W saw him again in
Nairobi and Sudan. W knew that Harun was involved in false passports/docs; w did not see
Hage involved with false passports. (1412-1413)

W knew that Hage was trying to register an NGO (Help African People), that Hage had problems
getting it registered, but was able to do it. And there were studies of a malaria project for
Somalia. (1414-1415)

W knows of an NGO called Mercy International, which was associated with UBL people. UBL
gave a lot of money to relief in the Sudan and also in Afghanistan. Head of Mercy Intl when w
arrived was "Abu Jamal Amrik", but Ahmed Tik wound up running it. Mercy International
supported charitable projects in Somalia. (1415-1417).

Hage was also trying to work in gemstone industry, and traveled to Tanzania in that connection.
When w returned to Sudan, he and Hage communicated about stones and also ostrich products

W talked to members of AQ going to and from Somalia about their concern about being stopped
by Kenyan authorities. One of the things AQ people in Kenya tried to do was to facilitate travel
to and from Somalia. AQ members wanted to save Somali Muslims from starvation and bandits

AQ members originally went to the north of Somalia, at end of 91/early 92. But that ended after
some months because of difficulties dealing with Somalis. (1425-1426)

Then people were sent to 1) the Ogaden region (populated by Somalis, but in Ethiopia); and 2)
the southern part of Somalia near the Kenyan border. (1427)

Al Ittihad al Islami was the main Islamic group in Somalia. Aideed's clan was fighting Barre's
clan and other groups, and Islamic groups were trying to end the fighting. AQ members were
sent to help train religious Somalis to defend their land and people — and this all occurred before
UN or US arrived (1429-1433)

W heard from other AQ members that a big source of the problem in Mogadishu was Aideed.

[w's plea in this case was apparently in relation to attacks on US in Somalia. (1436)]

AQ sent people to north Somalia in late 91/early 92; also to Ogaden area at that time; [and to
Gedo region?]. Some Al Itahad people in Gedo region were attacked by Ethiopian groups.

W did not hear members of AQ discussing attacks on Somalis by UN/US (1445)

Abu Mohammed el Masry went to Somalia before 94, went to Mogadishu in 94. (1445-1447)

W first talked to US agents end of August 2000, and he had a total of about 26 meetings between
then and January 2001. (1446)

UBL made some statements about US in Saudi in 94. But w never heard of a UBL fatwa in 94
or earlier concerning Saudi, the Gulf War, or Somalia. And doesn't remember a 95 fatwa either.
Difference between fatwa and statement. (1447-1448)

When UBL issued a fatwa from Afghanistan in 96, it's really a fatwa from Islamic scholars.
W received training from Ali Mohamed in Pakistan in early 93, and w left Pakistan near end of
93. W did not actually surveil anyone outside of the training during 93. (1449).

W saw Ali Mohamed again in early 94, when w was living with Abdul Hamid, and Ali
Mohamed took over part of the apt. Fawaz was still in Kenya then, and Hage wasn't. (1449-

Ali Mohamed and the others took all the photos and negatives from w's apt., nothing related to
the surveillance was left there. It was a very secretive operation. (1451-1453)

Ali Mohamed was there with another Egyptian, Abu Harad el Masry. (1453)

When Ali Mohamed came back, w was living in the compound with the Hage family. When
Mohamed talked to w about Senegal, it was in w's quarters. Mohamed did have a camera with
him (apparently contradicts what w told govt.), and was staying with w, for a few days (1454-

UBL and many members of AQ were not happy that US stayed in Saudi after Gulf War. (1458)
Other Islamic groups felt the same way. (1459)

There was no intention to attack US in the beginning, i.e., when AQ was in Afghanistan, and
even after that. But w realized when people came to Nairobi to do surveillance that something
might happen. (1460)

W had no inkling until after UBL left Sudan that UBL would ever do anything like the Embassy
bombings. (1460-1461)

W heard that people like Zawahiri were gaining influence over UBL after UBL returned to
Afghanistan. (1461-1462)

W first heard of a general fatwa issued out of Afghanistan at the end of 96, about US presence in
Saudi. Sounds like he's saying that complaints about US troops were merely a pretext for the
fatwa. (1463-1464)

W sometimes attended Thursday night discussions at AQ guesthouse in Sudan during breaks in

his Kenya time and after he returned to Sudan from Kenya. He never saw Fadl at these
meetings. (1465-1466)

When UBL/AQ were looking for clarification of religious issues, UBL often spoke with scholars
in Saudi. Only a great scholar can issue a fatwa, and scholars in Sudan did not have that status,
with possible exception of Abu Ibrahim al Iraqi. (1467)

Members of AQ free to go to any mosque for Friday prayers. (1469)

W took bayat; one condition of the bayat is that a member of AQ could not join any other
Islamic group. (1469-1470) Also, a condiction of obedience to the bayat was that AQ not ask a
member to do anything against Islam. (1471-1472)


W never lived in or visited Somalia (1474)

W bribed Kenyan police thru a lawyer to free Hamad/Fawaz, and Abdel Hameed; also, Kenyan
police stole money from w's apt. (1477-1478)

W went to Afghanistan in 91 because he thought it his duty to fight the Soviets. (1482)

W knew Odeh from Afghanistan, from Farook camp. (1483)

W was in Afghanistan 91-92. First learned about AQ after graduating from Farook camp, circa
April 91 (1483-1486)

When he took the bayat, he received an explanation of what AQ is and the details about it.
Qaeda means the "the base." When he found out about AQ, members of AQ had already gone to
Somalia, in 91.

Very difficult for Shiite and Sunni to get along because of doctrinal differences. (1488)

W left Afghanistan for Kenya, and after a short time from Kenya to Sudan. (1488)

UBL became a symbol to the Muslim world after he left Sudan: when he was in Sudan, not that
many people had heard of him. (1489)

UBL entered into agreements with organzations and persons that were personal to him, and did
not relate to AQ membership, after he went to Afghanistan [presumably after the Sudan period].
The goals of UBL and of AQ membership were not synonymous at all times; UBL's goals
evolved in an increasingly radical direction over time, and the initial membership of AQ did not
share those increasingly radical views; members of AQ sometimes disagreed with UBL as well
as with each other. (1489-1490)

The killing of innocent civilians is not Islamically correct, and if UBL issued a fatwa against
civilians w would not be a part of that. The fatwa against civilians only occurred in Afghanistan.
The number of the people who were present in Sudan was, very, very limited, very small. W
told the US that many members of AQ would not agree with a fatwa against civilians. (1491-

Secrecy was an integral part of AQ; "sometimes" some AQ members would not know what other
AQ members were doing. (1492-1493)

Odeh was in fishing business to support himself and others in Mombassa. (1493-1494)
personal relationships with AQ members, and met with Harun in Kenya in June 98. And called
Harun the nite before the embassy bombings (1494-1496)

\n w left AQ he signed a documen

When w was detained in Kenya and spoke to a member of a foreign service, the interview was
recorded. Later, US officials questioned him for almost 2 weeks (but did not visibly record the
interviews). (1497-1498)

5 people came to Nairobi: Atif, Fadel el Maki, Ali Mohamed, Anas al Liby, Hamza al Liby.
Mohamed, Anas al Liby, and Hamza al Liby developed pictures during the day at w's apt. and
stayed in a hotel at night. (1499-1500)


W was arrested on August 11, 1998, and after several days passed was interviewed for 4 days in
English by a non-Kenyan, and it was recorded. Held in deplorable conditions. Flew out on 21st.
Interrogator told w how to create a cover story, i.e., mix in lie with large amounts of truth.

CROSS (KK)( 1524)

Was 26-27 when he went to Afghanistar via Islamabad and Peshawar. Trained in Afghanistan in
small camp (not more than 100 people) to fight Afghan Communist govt. After his training, he
and a couple others were asked to join AQ. Joined AQ in 91 and was offered pilot training in 93.
He came to understand the one purpose of AQ was to kill Americans. Knew that UBL #1,
Banshiri #2, and Atef #3 (and then #2 once Banshiri died). Also a shura council, and
committees, e.g., religious committee. W never heard that Abu Hajer had said that it was ok to
kill civilians because if they were good people they would go to heaven, and if they were bad
they would go to hell. Killing innocents is not permissible in Islam, and people in Sudan with
whom w associated did not agree with UBL's 1996 fatwa. (1523-1532)

4 phases to operation: surveillance/intelligence gathering; leadership studies the information and

decides whether to attack; supply and logistical group to enable the attack; and finally the attack
itself. W initially lied to FBI and hid the fact that his Nairobi apartment had been used for
surveillance. After fighting in Afghanistan was over, hundreds of young men continued to come
to Afghan training camps, and w participated in training some of those men. W was paid an AQ
salary, although there was resentment over preferential treatment of some Egyptians. W had
pled guilty to a conspiracy that involves the killing of Americans. Has been in US since Sept.
2000 and is witness protection program. Has not been sentenced yet.


Members of EIJ and of IG who were afraid of of arrest and ill treatment by Egypt, they were
involved in violence against the Egyptians. Many operations were discussed in the guesthouse in
Sudan. Egyptian groups held USG responsible for assistance to Egyptians. (1539-1542)

W worked for Wadi Al Aqiq and the tannery for a couple months after he moved back to Sudan
in 95. Never visited Damazine facility in Sudan. He heard AbuHajer lecture in mosque fining
Friday prayers ten or more times. Never saw Hage at Thursday AQ meetings. Around 20 people
would attend these. (1542-1543)

Abu Mohamed el Masry, aka Saleh, went to Mogadishu to fight Americans. So he went when
US forces were there, and in fact was next door to a building that US helicopters shot at. (1544-

Hage was AQ (1548)

Khertchou's plea agreement with US is admitted as USG Ex. 5.


Abu Hafs was head of military committee. Implication that he was part of AQ regardless of
whether he swore bayat. W told interrogator in 1998 that w did not know if Hage was part of
AQ. But this was a lie. Told FBI that he did not know whether was Hage was AQ, and this was
the truth. But spoke to and around him in the open manner that AQ people are addressed.

Heard that Egyptian govt. made it a capital offense to have military training in Afghanistan.
Egyptians in Sudan afraid of torture and execution if they went back to Egypt. (1566-1567)

Public opinion of AQ disagreed with some Egyptian jihad attacks (?).

Never heard of anyone in AQ talking about ok to kill innocents because they will go to the right
place (heaven of hell) after death. (1567-1569)

Heard of Mohamed el Masry going to Somalia after w had been in Kenya many months.

Stipulation read that Ex. 93T is authentic copy of article in Al Quds al-Arabi from Feb. 23
1998. Also, stipulation that G. Ex. 81 is copy of ABC interview with UBL on May 28, 1998
(Transcript of interview on ABC website).

Stipulated that from July 96 thru Sept 97 Kenyan phone #2548200067 was Hage's phone number
and was tapped. G. Exs. Admitted of transcripts of tapped conversations. Also, during same
time period, a Nairobi phone # belonging Ahmed Sheik Aden was tapped, and G. Exs. Of these
conversations admitted. Some of these conversations read to the jury.


Hage was in charge of Qaeda payroll as far back as 92 or 93, tries to transport Stingers form
Pakistan to Sudan in 93, the same year AQ targeting US mission in Somalia, and Hage arragned
for transport of 5 AQ people from Khartoum to Nairobi during this period. In 94, Hage moved
to Nairobi to become head of AQ's East African cell. (5224)
As head of cell, Hage arranged for false travel documents, communicated in code. And in 97, he
went to visit UBL and Atif- after first trip in Feb., he brought back a policy to militarize the
cell. And went to see UBL again in August 97, and on return returned to nY and lied to grand
jury. Lied again ni 98 (5224-5226)

Odeh was sworn member of AQ since 92, received extensive training in AFghaistan in firearms,
and advanced explosive training at AQ's camps. Trained ideologically similar groups ni
Somalia while AQ was targeting US presence in Somalia. Atif set him up in fishing business.
He was technical advisor to those who carried out Nairobi bombing. (5226)

Owhali, who was supposed to be the suicide bomber, also trained at AQ camps, including
explosives, weapons, hijackings, kidnappings. Owhali asked UBL for a mission, and is given
one. Makes a video to claim credit for his martyrdom operation. And then goes to Nairobi.
After bombing he calls Yemen and AQ tries to get him out of Kenya. (5227-5229)

Khalfan Khamis Mohamed also obtained the requisite training inAFghanistan and went to
Somalia to train others, and in March 98 is approached about doing a jihad job. So he helps
prepare for the Tanzania operation. (5229-52230)

ELF and AQ in "joint venture," e.g., 98 fatwa. (5232-5233)

Bayat: per Fadl, you pledge alleighance to UBL and AQ and promise to do whatever they ask
you to that's Islamically correct. (5233)

But bayat didn't control who was part of inner circle of AQ (5237-5238). AQ also used Aliases
(G. Ex. 4 has list of aliases). UBL is Abu Abdullah, Atif is Abu Hafs, or Abu Khadija, or Abu
Fatima. (5238)

Search in Manchester of Anas al Liby's house, his computer talks about methods of jihad, using
aliases and fake passports, and the need to attack your embassy's enemies. (5239)

Harun, aka Abu Fazhul, key guy in Nairobi bombing, and Rage's deputy. (5239)

AQ trained people to travel secretly, shave beards, wear Western clothes. Plus fake passports,
"lifeblood" of the org. Per Khertchou, Harun and Abu Mohamed el Masry helped do the fake
passports; plus, per additional evidence, Harun and Hage worked on this. (5240)

Training camps, per Fadl and Khertchou: Miram Shah, and Khalid Ibn Walid, and Farook, and
Jihad Wai, and Sadeek Camp: training ni weapons, mortars, explosives, Counter-intelligence.
Odeh and Owhali train in some of these camps later on. (5241)

Odeh arrives in Afghanistan in 1990, leaves valuables at Bait al Ansar, goes to Farook, and is
training in small arms, map reading, basic explosives. (5242)

In 92, Odeh joins AQ and takes advanced explosives training - trained by Abdul Rahman [al-
Muhajir, I believe] - and Abdul Rahman shows up in Nairobi before the bombing (5244)
Ali Mohammed trained Kertchou in 92 - same guy whose house is searched in California in
1998 - has docs that show him communicating with Hage and other AQ members (5245)

Kherchou trained with Anas al Liby, who visits Kenya in 93 to surveil US embassy. The target
would be given a number [we may have doc on this] (5245-5246)

Per Kherthcou, 4 parts to operation: surveillance; targeting; facilitators; executors. This is

basically what Owhali described in his confession, and is corrobated in docs seized from Ali
Mohamed's home (5248-5249). Jihad is called "work." (5249)

UBL's business in Sudan provided great cover; per Fadl, plane went with sugar to Afghanistan
and came back with guns and rockets. (5251)

AQ saw US presence in Somalia as attempt to colonize it. (5253)

Khlafan Khamis Mohamed said it was ok to kill Tanzinians in the course of targeting Americans,
echoing Abu Hajer al Iraqi (relying on Ibn Tamiyeh) (5254)

Per Fadl, Atif took two trips to Afghanistan: one a scouting trip (doesn't think AQ can take
America on, but AQ will do what they can do), and then a second one after which he said AQ
was responsible for what happened to the Americans - govt doesn't contend that AQ fired the
rockets, but it did send people to Somalia to pursue its goal of driving the US out (i.e., providing
training). (5255-5256)

Hage wanted al Ridi to deliver Stingers from Pakistan to Sudan at the same time US forces are in
Somalia. Also, Hage asked him to fly 5 members of AQ from Khartoum to Nairobi, and
Kehrtchou heard that UBL flew Atif and 4 others from Khartoum to Nairobi, and they went on to
Somalia (5256-5258) Abu Mohamed al Masry aka al Saleh (5258) (More on Somalia, incl. that
Atif reportedly met with Aideed and agreed to work with Aideed and others to attack the
Americans, 5258-5260). Odeh, aka Marwan. (5259)

AQ set up operations in Narobi in order to target Somalia (5261)

AQ has offices all over the world - HQ in Afghanistan; HQ in Sudan; hub in Nairobi; hub in
Azerbaijan; AQ people in Germany; documents seized in England. (5261)

hi 93 in Nairobi, Khertchou met Diab Ali, aka Nawawi, Abu Suliman, Joseph Kenana, Abu Jaffar
al Tayar, AQ member who ends up in Florida communicating with Hage. He also met Mustafa
Fadhl, aka Abu Jihad, aka Khalid, who is in charge of Tanzanian Embassy bombing and
approaches Khalfan Khamis Mohamed to do jihad mission (5266-5267)

hi 97, Hage brings back from Afghanistan a new policy to militarize the cell East Africa (5267)

Other key players are Banshiri, who had a secret life in Nairobi complete with second wife, and
Khalid al Fawwaz, aka Abu Omar al Sebai, aka Hamad. Fawwaz is replaced as head of Nairobi
cell by Hage (5269)

In 93 or 94, Ali Mohamed comes to Nairobi with Anas al Liby, and Atef, Banshiri, and Abu Fadl
al Maki show up as well, to surveil US targets, incl. embassy (5271-5272, 5274)

Anas al Liby had lived in Manchester, and govt. found manual on terror activities, incl. attacking
embassies. (G. Ex. 1677) (5273-5274)

Then Fawwaz gets arrested, and Mustafa Fadhl helps get him out, and Fawwaz goes to London,
and Hage replaces Fawwaz (5274-5275)

Hage meets Atif, they go to Mombassa. (5275-5276)

Atif says do not tell Ali Mohammed the alias I'm traveling on (5276)

Also in 94, Odeh settles in Mombasa (5277)

July 94 Fawwaz becomes head of Advice and Refomation Comm. in London

Toward end of 94, Ali Mohamed tells Kherchtou that Atif and (Ali Mohamed?) were supposed
to surveil French targets in Senegal, but they didn't go because Hage had some issues he had to
resolve in US (5279-5280)

In 96, Hage and Harun prepare a report which is found in Ali Mohamed's house in California in
1998. Also in 96, declaration of jihad. (5282)

Declaration of war is taking statements UBL said privately in Sudan and taking them public

UBL also purchases a satellite phone "this phone . . . is the phone that Bin Laden and the others
will use to carry out their war against the United States." (5287) [sound like in use from late 96
thru Oct. 98, but not entirely clear]

This phone # appears in the address books of many people connected to this case: Hage; Khalid
al Fawwaz; Ibrahim Eidarous (ELF cell leader in London). (5287-5290) Hage passes it to Harun

ABC interviewed UBL on May 28, 1998 in Afghanistan

Abu Abdallah is an alias for Eidarous (as well as UBL) (5289, 5296)

That phone is used to disseminate the 98 fatwa, and that phone is used to try to rescue O
Whali when gets stuck in Nairobi after the bombing.

Also in 96: OWhali gets to Afghanistan, and gets his AQ training in explosives, hijacking,
kidnapping, assassination, and intelligence. And he asks UB1 for a mission and gets it. Hage
helps to facilitate delivery of fake passports. (5297-5298)

Harun also makes false passports, the lifeblood of AQ (5301)

"books" is code for passports (5303)

1997: Hage takes two trips to see UBL in Afghanistan (5304)

After the first trip, Hage brings back a policy from UBL to aQ on activities of the East African
cell. Found on Hage's computer in 97 search is G. Ex. 310-73A-T, which states as follows:

"1. The return of Wadih and the meeting with Khaled (i.e., Mustafa Fadhl)

2. The preparations of travel to the interior.

3. The meeting of Khalid with some Somali officials before the entry

4. The entry/move of Khalid then Harun via land

5. The entry/move of Marwan (i.e., Odeh) with Shuabi via sea

6. The situation in the interior

Meeting Khalid with the officials in the interior/meeting with the Arab young men in the
interior/sessions on work arrangement in the interior/sessions on arrangement of the

I.e.: Hage shares new policy with Mustafa Fadhl; preparations are made; Odeh and
Shuaib are going to carry out the new policy.

G. Ex. 310-74A-T: "top secret" report found on Hage's computer disk in 97, from
"Khaled Sheik" (i.e., Mustafa Fadhl) - "Report on the Latest News in Somalia": policy is
to militarize the East Africa cell, although the focus in early 97 was on Somalia, and is
not yet directed against the US. Also, Harun is to be the communications officer

G. Ex. 10-96T is a series of taped letters from Odeh to his wife while Odeh is in Somalia
- found in Odeh's house in Witu. Odeh says the goal ni Somalia is not limited to training
of groups that want to fight. (5322)

G. Ex. 300B-T: lengthy report by Atif on the Taliban. G. Ex. 245-T is same report,
minus Atif s signature (for security reasons). Hage sends it to Abu Khadija in Germany.

Hage sends coded letter to Diab Ali. (Ex. 632-A).

Hage also sends coded letter dated Feb. 24, 97 to Abu Khadija: actually the situation of
the "Haj" is "very good. They're comfortable .. The landowners are cooperating with
them and they welcome them and all those who want to settle in that good land. The
situation is very good, and security is normal."

I.e., UB1 is fine and the Taliban ("landowners) are hosting them. (5325-5326)

"work" is code for jihad. (5327)

The new policy that Hage brought back ordered East Africa cell to go to Somalia to
conduct additional training. Odeh and Shuaib by sea, since they're on the coast.

Khalfan Khamis Mohamed admitted that he trained in Afghanistan in basic and advanced
explosives before going to Somalia in 1997. (5330-5331)

Ledger found in Odeh's house dated August 7, 1000 weapnos and artillery, for "work."

March 97: CNN goes to Afghanistan and interviews UBL (G. Ex. 80-T), nad he says the
jihad is focused on US soldiers in Saudi, but US civilians have to leave too, their safety is
not guaranteed, and US people no free from responsibility since they voted for the USG.
UBL later picks thi us to justify attacks against civilians. Plus, US must do more than
withdraw from Saudi, it must desist from aggressive intervention against Muslims the
world over. (5333-5334)

And UB1 says in interview that he was forced out of Sudan by Saudi, US, Egyptian, and
Yemeni pressure on Sudan - includes mention of US moving diplomatic presence form
Khartoum to Nairobi - yet another motive to hit US, and to hit it in Nairobi [note,
however, that they're surveilling back in 93-94]

(Apparently this interview is in Jalalabad (5348)

Later in 97, Hage goes back to Afghanistan. Harun is on the "inside" (i.e., Somalia).
When Hage is in Afghanistan, a newspaper article comes out in August 97 (later found in
a search of Hage's files in August 98) saying that Abu Fadl el Makee is detained in
Saudi. Harun faxes Fawwaz a coded fax expressing alarm and wondering what Abu Paid
el Makkee knows of the East African cell and Hage. (5340-5341)

Later in August 97, Harun talks to Abu Khadija in Germany, once again in code,
expressing alarm that Abu Fadl al Makee is telling all to the US. They worry about their
call being eavesdropped. Abu Khadija says that this could be trouble for AQ in Kenya
and Germany. (5342-5345)

G. Ex. 300A-T is a security report by Harun found on Hage's computer saying that they
are in big trouble. He notes UBL's declaration of war on US, and notes that there is
US/Egyptian/Kenyan intelligence activity against the Nairobi directed against people
connected to UBL. US has figured out AQ-Nairobi-Somalia-Black Hawk Down. Harun
says that they are in big trouble (again, context is Abu Fadl al Makke). Harun trying to
verify that it was in fact Abu Fadl al Makkee who is in Saudi hands. In any case, said
Harun, protective measures must be taken - Harun and "Tawfiz" [who is that?] have
collected all unneeded incriminatory files and placed them in another location ~ did not
want to burn them without Hage's approval). (These files are found in August 1998
search.) Harun says that "We, the East Africa crew ... are just implementers" and "trust
our command." But "this work we are doing, the return of an Islamic state, is a team
effort... we are all participating in it." (5347-5355)

So there's a command structure. And Harun is one of the implementers for Nairobi
bombing a year after he writes the report.

Harun also says he heard about the decision to [publicly] declare war on US thru the
media, and it would have been nice to know about it in advance so they're coordinated
and no one in East Africa is picked up. Asks for better and more frequent
communications and guidance. Says he is responsible for media information office for
Nairobi. (5356-5357)

Ex. 300A-T is another report found in Hage's computer.

Hage returns to Nairobi from Afghanistan on August 21, 1997, when FBI is searching his
house and finding his computer, daily planners, business cards (including Abu Hajer al

In Sept., Hage goes in front of gj and lies. Had he not lied, US could have taken down
the Nairobi cell and perhaps prevent the bombings (5363)

Harun tells Kherchtou about how the Americans got the computer, and Hage tells Ridi.

Odeh is still in Somalia training people, and then writes a letter to his wife, G. Ex. 710-96
[?? This may be a different exhibit found on a disk in Hage's house, see 5394], that there
are major problems, he can't travel. And note of defiance, "may God fight against the
enemies . . . we are still alive and we are still capable of giving and resisting. But the
matter will require time, preparation, and thinking." (5364-5368)

Also in Sept. 97, Eidarous goes from Baku to London, becomes head of EIJ cell there.

In Jan. 1988, Zawahiri writes a letter to EIJ leaders (Ex. 1518-T) and says, "we have
arrived to a good rough draft agreement with our friend here. However, the third partner
hasn't responded to it yet and the brothers agree that the draft is good." This is precursor
to Feb. 98 fatwa. (5370)

G. Ex. 93 is the Al Quds article where the fatwa is published. Daily paper published in
London. Dissemination of fatwa thru phone conversations from Afghan satellite phone
with Fawaz and Eidarous, and Fawwaz calls al-Quds; finally, al-Quds calls satellite
phone in Afghanistan directly.
Feb. 98 fatwa says it is duty to kill Americans, civilians and military, in order to liberate
the Holy Mosque (in Saudi) and the al-Aksa mosque. And when AQ claims
responsibility for East Africa bombings, they call Nairobi "Holy Kabaa" and Dar el
Salaam is "al-Aqsa" (5375-5376) Prosecutor also notes that in fatwa UBL "doesn't
make any distinction for innocent Americans because, in his view, there are no innocent
Americans." (5376)

On Feb. 23, same day fatwa is published, Harun goes from Khartoum to Nairobi. (5376)

March 98: meeting between Odeh, Harun, Ahmad the Egyptian, Saleh (Abu Muhammad
al-Masri): Saleh says he just returned from Afghanistan, and people have to get their
affairs in order and get ready to leave Kenya (per what Odeh tells FBI). Also, Khalfan
Khamis Mohamed agrees to do a jihad job (per his statement to Agent Perkins).

April 98: Mustafa Fahdl has joined KK Mohamed in Tanzania, and also meets with
Odeh. Odeh and Fadhl discuss instructions to leave Kenya, plus they discus 98 fatwa,
which some in leadership had questioned but they ultimately acquiesced. Also, Harun
rents a secluded place in Nairobi to assemble the bomb.

May 98: Abu Hafs writes Fawwaz, E. 1636-T, and talks of the strong and important fatwa
by the ulema of Afghanistan, and asks Fawwaz to have it published ni the media. And al
Quds in fact publishes a May 14, 1998 article entitled "Clergymen in Afghanistan Issue a
Fatwah calling for the Removal of American Forces from the Gulf." (5384)

Ex. 1634-T is May 14, 1998 letter from UBL to owner of al-Quds thanking him for the
steadfastness of his newspaper in serving the struggle and using the pen to defend the
nation's holy places (5385)

Also in May, Owhali travels to Pakistan on the 18th and is present on May 28, 1998 when
UBL gives an interview to ABC (G. Ex. 81-T). In that interview, reiterates that all
Americans are targets, esp. since American civilians were asked to give information on
Muslims to the security section of the US embassy. So operation in East Africa is under
full steam and UBL is saying, everybody's a target, and esp. your embassies. He also
predicts end of the United States as one country, and instead they will be separate states.
"The continuation of the repression will bring the fighting to American, like Ramzi
Yousef and others" (5403)

G. 367A - doc found in Ali Mohamed's home - refers to US v. Omar Abdel Rahman
(who bin Laden also talks about in May 98 interview) and apparently includes list of
unindicted coconspirators - Mohamed "is sending a document connected to the Omar
Abdel Rahman case to the supervisor [??] and he wants it hand-delivered ..." (5405-

May 29: endorsement of nuclear bomb of Islam. G. Ex. 1610-T. Found in Fawaz'
apartment, "it is the duty of the Muslims to prepare as much force [as] possible to
terrorize the enemies of God." (5406)

Summer 98: Owhali gets instructions to go to Nairobi and is told that the target will be
American. Preparations ensure in both Nairobi and Dar es Salaam. Suicide driver in Dar
es Sallam is Ahmed the German. Khalfan Khamis Mohamed and "Hussein" (i.e.,
Mustafa Fadhil) rent a house that becomes a bomb factory.

By June, there is telephone contact between the bomb factories (5414). Nairobi suicide
bomber Azzam arrives in Kei
Kenya on June 19th. Shei Ahmed Swedan buys vehicles for
both bombings (5414-5415)

Odeh member of AQ since 92; pat of East African cell since 93 or 94; fully trained in
explosives; sketches seized from his house in Witu establish he was technical advisor for
the bombing. (5428)

Owhali gets to Nairobi on August 2, and Harun picks him and they stay together until the
bombing. Also on Aug. 2, some coconspirators start leaving, i.e., Swedan and Mustafa
Fadhil. (5430)

August 3 - Owhali reviews drawings of embassy and is to use his gun to get the guards to
open the bar and get the bomb truck as close as possible to the embassy (5430-5431)

Saleh (Abu Muhammad al Masri) is propping Owhali, and also brags about the bomb
assembly in Dar es Salaam (5430-5432).

Odeh gets a passport in the name of Abdel Basil [??ISN'T THIS Ramzi Yousef s real
name??]. On August 4, he runs into Saleh and Harun, and Saleh gives him a razor to
shave off his beard. Odeh then runs into Abdel Rahman, one of his trainers at Sadeek
Camp [Abdul Rahman al-Muhajir?] (5432-5433)

August 4: ELJ writes letter (1558-P) about how angry it is about what happened to some
of its members, and threatens US. (5434-5345)

August 5: Abdul Rahman shows up to do final wiring for the bombing (per Owhali).

August 6: Saleh tells Odeh that he spoke with people in Kandahar and they had
evacuated, expecting retaliation. (5437). Also, Saleh, Khalfan, Odeh, and Fahad [who's
he?] fly out of Nairobi to Karachi

August 7: first, claims of responsibility are sent, for later release. Odeh is arrested in Pak.
The satellite phone in Afghanistan calls Baku, and Baku later calls London. Bomb trucks
leave their respective bomb factories and arrive at the embassies and blow up. (5441-

Harun cleans up bomb factory in Kenya, KK Mohamed cleans up same in Dar es Sallam.
(5445). Baku calls Eidarous and sends fax to London.

August 8: OWhali calls number in Yemen for help. KK Mohamed flees to South Africa.
"Islamic Army for the Liberation of the Holy Places" takes credit for the bombings.
Nairobi bombing is called "Holy Ka'ba," Dar es Sallam bombing is called "Al-Aqsa."

August 10-12: AQ HQ trying to help Owhali

August 14: Harun flees to Afghanistan via Comors and Pakistan. Takes OWhalis' fake
passport, and Azzam's passport, and other id relating to them. (5447-5448)

August 20: Hage interviewed by FBI and lies. (5449)]

Sept. 98: Ali Mohamed lies to grand jury (5450), as does Hage.

No evidence that OWhali and KK Mohamed ever swore bayat. (5454)

Fadl testified that AQ targeting US since arrival in Sudan, and even as of 1996 was
targeting US, incl. possibly US embassies. (5454) Similarly, Kherchtou talked about AQ
seeing US as enemy sa far back in 92; targeting US because of Somalia in 93 (5455)

Also, UBL's public statements: Aug. 96 declaration of jihad; March 97 CNN interview;
Feb. 98 fatwa; and May 98 ABC interview. (5455)

Americans in Somalia: Atif went there, Saleh went there; Harun went there; and
Khercthou helped facilitate others to go Somalia. Hage's efforts re: Stingers and
transporting 5 people [to Somalia]. (5455)

OWhali told Agent Gaudin that was trained in AQ camps, asked UbL for a jihad mission,
and was sent to Africa to attack a US target. KK Mohamed also trained at Afghan
camps. (5456)

Claims of responsibility that go thru Baku to London, where Fawwaz helps disseminate
them. (5456)

Harun member of conspiracy to kill Americans. Went to Somalia; Hage's deputy in

Nairobi, communications officer; rented Nairobi bombing factory. Mustafa Fadhl yet
another member of East African cell; carries out policy to militarize the cell; brings KK
Mohamed into jihad in March 98; rents [Dar es Salaam] bomb factor.

Saleh goes to Modadishu to attack Americans; leaves Nairobi August 6 (5457-5458)

Hage is in charge of AQ payroll in Sudan; tries to get Stingers transported from "pakistan
to Afghanistan" [?? Afghanistan to Sudan, I think]. Transports people from Sudan to
Kenya [is that right? Should it be down to Somalia?]. Hage transferred to Kenya in 94,
replaces Fawwaz as a leader of the Nairobi cell. (5458-5459)
Nairobi was a critical base of operations for AQ, first re: Somalia, and then later re: the
Embassy bombings.

Hage goes to see UBL twice, both times after the war with US was public, and brought
back a policy to militarize the cell ["in Somalia dealing with Ethiopia" [??]]. When his
house was searched and US approached him, he, like Fawwaz had done earlier, left
Kenya to take the heat off. (5460)

Hage helped others get fake passports, and we saw the coded communications, and these
passports were "the life blood" of AQ. (5460-5461)

Hage's codes in his address book

Doesn't matter if Hage took bayat or not (5462-5463)

Odeh an AQ member since 92, trained in AQ's camps on explosives, went to Somalia at
UBL's orders to train group allied with AQ. Odeh did swear bayat, and made somewhat
incriminating statements to fBI

OWhali admitted his involvement in bombings to FBI (5467)

OWhali did not swear bayat because he wanted to ensure that he would be able to do
military ops. OWhali told FBI that US Embassy in Nairobi targeted because it covered
the Sudan. Cp. March 97 interview in which UBL says that US moved its embassy from
Sudan to Nairobi. (5468-5469).

Also, OWhali calls Yemen # after the bombings when he needs help; satellite phone
called same numbers.

KK Mohamed also admitted being in conspiracy to FBI - trained in Afghanistan c. 94,

basic and advanced explosives training. His views toward US were formed in
Afghanistan where he received the training. (5470) He acknowledged that UBL was "our
leader in jihad" and told FBI that he thought it his obligation and duty to kill Americans
(P. 5471)

OWhali says embassy is targeted in part because ambassador a woman. Also, Owhali
told FBI, embassies have intel personnel working there (5474)

Manual found in Manchester at Anas al Liby's house specifically said, target embassies.

Summary of evidence against Odeh (5478-5479)

G. Ex. 6 is his statement to the FBI - Odeh is "tap dancing with the truth." (5480)

Per his statement to FBI, Saleh told Odeh that people in Kandahar have already relocated
to avoid US Navy retaliation thru planes or missiles (5487)

In Sept. 97, when AQ is panicked about the defection of Abu Fadl al Makee and is
blaming US intelligence for the arrest of "the five people in Kenya" [who is this??], Odeh
sends a "tape letter" to his wife (cf. G. Ex. 300A-T - Harun letter on the security fears
that requires Odeh to stay in Somalia) in which Odeh talks about [God? AQ?] responding
20-fold to the US (5494)

And he did drawings showing how to maximize the damage to the US Embassy (he has
advanced training of explosives, and is an architect and engineer) (5496)

Odeh regretted Kenyan (but not US) deaths (5497-5498)

Odeh was trained by Abdel Rahman [al Muhajir?] in Qaeda camps (5499)

Unlike Odeh, OWhali layed it all out in his statement: training; asking UBL for a
mission; knowing about the fatwas; being present at the ABC News interview; going to
Yemen to get a fake passport; the martyr video that he made; arriving in Nairobi, meeting
with Harun, going to the bomb factor, and going thru pics and diagrams of the US
Embassy, plus the actual bombing (5502), and aftermath (5503)

Apparently there was a wire transfer from Yemen to OWhali of $1000 on Aug. 11.

Evidence against KK Mohamed (5508). He gave FBI a detailed explanation of what he

did. Talked about training; about Mustafa approaching for a jihad job in March 98; about
purchase of car, rental of place, the bomb, transporting the bomb, and that he was happy
that the bomb went off. (5508-5510). Also, about cleaning up the bomb factor, and
Abdel Rahman coming in to wire the bomb (5510)

In Sept. 97, gj was focused on structure and operational status of AQ; targets of AQ's
terrorist activities, including American interests; relationship between Hage and others in
AQ; nature and timing of UBL's statements, both public and private; identities, code
names/aliases, and whereabouts of AQ members and associates; role UBL and others
played in AQ in 93; nature of Farun's work; and who Hage met with in 97 on trips to
Afghanistan and Pakistan. (5224-5225)

In 98, gj also focused on Feb. 98 fatwa, subsequent threats by UBL on TV, Embassy
bombings, meaning of certain docs recovered in Nairobi in August 1998, Hage's
relationsip with specified others. (5525)

Hage makes sure that people know the US has approached him - message is passed on
from Diab Ali to Ali Mohammed (5534-5535)

Hage went to investigate Banshiri's drawing: a document found in Ali Mohamed's house
in California, G. Ex. 359, is a report on Banshiri's death, prepared by Harun and Hage.
Two Kenyan searches. In Aug. 97, Dan Coleman searches Hage's house. In August 98,

r after the Embassy bombings, FBI agent Bush finds Hage's files in MIRA office (that is
office to which Harun moved Hage's files) (5564)

Kherchtou describes two visits by Ali Mohamed to Nairobi, one before Hage conies to
Nairobi, and another later on in 94. Kherchtou and Mohamed talk about a surveillance
mission to Senegal, but then Ali Mohamed got a phone call about issues in US and had to
return to US (5575-5576)

Ali Mohamed's address book, G. Ex. 357, had Hage's phone # in Nairobi, plus G. Ex.
359 is a report on Banshiri's drowning that Hage sends to Mohamed. G. Ex. 358 is a
coded letter from Ihab Ali to Ali Mohamed saying that Ihab Ali spoke to Hage, and Hage
told him that he had been searched by the FBI (5578)

When Bassam al Ridi bought the plane for AQ and flew it to Sudan, where he met up
with Drab Ali, who was also a pilot. Hage told Bassam al Ridi that a pilot would meet
him in Khartoum. Per Kherchtou, Ihab Ali was one of the AQ people Kherchtou met
when he got to Nairobi in 93. (5581-5582)

Abu Abdallah is an alias for Hage. (5599)